CÁC CHUYÊN ĐỀ ÔN THI TỐT NGHIỆP MÔN TOÁN

Chuyên đề 1: Khảo sát hàm số

Phần 1: GIÁ TRỊ LỚN NHẤT VÀ GIÁ TRỊ NHỎ NHẤT CỦA HÀM SỐ

I. Các ví dụ minh họa:

1. Ví dụ 1:

Tìm GTLN & GTNN (nếu có) của các hàm số sau:
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          Hàm số không có giá trị lớn nhất.

2. Ví dụ 2:

Tìm GTLN & GTNN của hàm số 
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Tập xác định: 
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3. Ví dụ 3:

Tìm GTLN & GTNN của hàm số 
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Hướng dẫn giải:

Hàm số xác định và liên tục trên đoạn 
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4. Ví dụ 4:
Tìm các giá trị của tham số 
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Hướng dẫn giải:
Hàm số xác định và liên tục trên đoạn 
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Suy ra hàm số đồng biến trên đoạn 
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Do đó giá trị nhỏ nhất của hàm số trên đoạn 
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II. Bài tập luyện tập:

1. Tìm GTLN & GTNN (nếu có) của các hàm số sau:
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a) Tìm GTLN & GTNN của các hàm số sau:
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2. Tìm các giá trị của tham số 
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 để giá trị lớn nhất của hàm số 
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3. a) Cho 
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. Tìm GTLN & GTNN của biểu thức :  
                      
[image: image114.wmf]217

Pxyxy

=+++






Đs: 
[image: image115.wmf]20,12

MaxPMinP

==-


b) Cho 
[image: image116.wmf]2,2

0

xy

xy

³-³-

ì

í

+=

î

. Tìm GTLN & GTNN của biểu thức:
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Phần 2: KHẢO SÁT HÀM SỐ VÀ CÁC BÀI TOÁN LIÊN QUAN 





Vấn đề 1:  Tính đơn điệu của hàm số

I. Bài tập minh họa :

1.  Cho hàm số: y = 
[image: image119.wmf]m
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 . Chứng minh rằng với mọi giá trị của tham số m, hàm số luôn đồng biến trên mỗi khoảng xác định của nó
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· Đạo hàm 
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Do đó hàm số luôn đồng biến trên mỗi khoảng xác định của nó.

2.  Cho hàm số y = 2x2 + 2mx + m – 1 . Xác định m để hàm số đồng biến trên khoảng 
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Tức là hàm số nghịch biến trên khoảng 
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Để hàm số đồng biến trên khoảng 
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3. Cho hàm số y = x3  - 3mx2 + 3(2m – 1)x + 1. Xác định m để hàm số đồng biến trên R.
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Vậy hàm số đồng biến trên tập xác định nếu m = 1

4. Chứng minh bất đẳng thức sau : 
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Hàm số f(x) có đạo hàm trên 
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Do đó hàm số đồng biến trên khoảng đó

Suy ra với 
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Vậy tanx > x với 
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II. Bài tập luyện tập :

1. Định m để hàm số y = x3 – 3(2m + 1)x2 + 12m + 5 luôn  đồng biến trên miền xác định.

2. Định m để hàm số 
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3. Định m để hàm số y = 
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  Định  m để hàm số đồng biến trên tập xác định.    

5. Cho hàm số 
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  a) Tìm m để hàm số tăng trên 
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6. Định m để hàm số 
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5. Chứng minh bất đẳng thức sau :

1) Sinx < x ,
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5)e2x > 2x2 + 2x  , 
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Vấn đề 2: Cực trị của hàm số 

1) Tìm m để hàm số đạt cực đại ( cực tiểu ) tại x = x0 .
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[image: image156.wmf]Þ

  Hàm số đạt cực đại tại x0 .
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  Hàm số đạt cực tiểu tại x0 .
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[image: image160.wmf]Þ

  Hàm số đạt cực trị  tại x0 . 

2) Tìm m để hàm số y = ax3 + bx2 + cx + d (a # 0 ) có cực trị ( có cực đại và cực tiểu ) .

+ Hàm số đã cho có cực trị (có cực đại và cực tiểu )   
[image: image161.wmf]Û

  y’(x) = 0 có 2 nghiệm phân biệt     

+ Hàm số đã cho không có cực trị (không có cực đại và cực tiểu )  
[image: image162.wmf]Û

y’(x) = 0 có nghiệm kép hoặc vô nghiệm .

3) Tìm m để hàm số y = ax4 + bx2 + c ,(a # 0 ) có 1 cực trị  hoặc có 3 cực trị .

+ Hàm số đã cho có 1 cực trị 
[image: image163.wmf]Û

 y’(x) = 0 có 1 nghiệm .

+ Hàm số đã cho có 3 cực trị  
[image: image164.wmf]Û

y’(x) = 0 có 3 nghiệm phân biệt .

4) Bài tập minh họa :

 Bài 1: Tìm m để hàm số y = 1/3x3 - 2m2x2 +3mx - 2 đạt cực tiểu tại x = 1 .

          Giải: TXĐ D = R

           y’(x) = x2 - 4m2x +3m ; y”(x) = 2x - 4m2
          Hàm số đạt cực tiểu tại x = 1 
[image: image165.wmf]Þ

 y’(1) = 0 
[image: image166.wmf]Û

m=1 hoặc m = - 
[image: image167.wmf]4

1

.

          + m = 1 
[image: image168.wmf]Þ

 y’(1) = -2 < 0     
[image: image169.wmf]Þ

 HS đạt CĐ tại x = 1 (không thỏa )

          + m= 
[image: image170.wmf]4
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[image: image171.wmf]Þ

 y’(1) = 7/8 > 0 
[image: image172.wmf]Þ

 HS đạt CT tại x = 1 ( thỏa )

           Vậy m = - 1/4 thỏa bài toán .

 Bài 2 : Tìm m để hàm số y = x3 - mx2 +3x - m có cực đại và cực tiểu .

          Giải : Txđ D = R .

          y’(x) = 3x2 - 2mx + 3 . HS có CĐ và CT 
[image: image173.wmf]Û

m2 - 9 > 0 
[image: image174.wmf]Û

m < - 3 hoặc m > 3 . KL 

Bài 3 : Tìm m để hàm số y = x4 - 2mx2 +2m + m4 có :

1) Một cực trị .

2) Ba cực trị .

Giải : TXđ D = R . y’(x) = 4x3 - 4mx 

          y’(x) = 0 
[image: image175.wmf]Û

x = 0 hoặc x2 = m .

1) Hàm số có 1 cực trị 
[image: image176.wmf]Û

y’(x) = 0 có 1 nghiệm 
[image: image177.wmf]Û

m 
[image: image178.wmf]£

 0 .

2) Hàm số có 3 cực trị 
[image: image179.wmf]Û

y’(x) = 0 có 3 nghiệm 
[image: image180.wmf]Û

m > 0 .

5) Bài tập luyện tập :

Bài 1 :Cho  hàm số y = x3 -(1-2m)x2 +(2-m)x+m+2

a) Tìm m để hàm số  có cực đại và cực tiểu .

b) Tìm m để hàm số đạt cực đại tại x = 2 .

Bài 2 : Cho hàm số y = 2x3 +3(m-1)x2 +6(m-2)x - 1 . Tìm m để đồ thị hàm số có hai điểm cực trị nằm về hai phía so trục Oy .

Bài 3 : Cho  hàm số y =2x3 +mx2 -12x - 13 .

           a) Tìm m để đồ thị hàm số có hai điểm cực trị nằm về hai phía so trục Oy .

           b) Tìm m để đồ thị hàm số có hai điểm cực trị . Viết phương trình đường thẳng qua hai           

               điểm cực trị đó .

Bài 4 : Cho hàm số y = -x3 +(1-m)x2 +(2-m)x+m+4 .

            Tìm m để  hàm số đạt cực đại , cực tiểu tại x1,x2 thỏa 
[image: image181.wmf]1
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Bài 5 : Cho  hàm số y =4x3 - mx2 + 3x + m  .

          a) Tìm m để hàm số không có cực trị .


[image: image182.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image183.wmf]     b) Tìm m để  hàm số đạt cực đại , cực tiểu tại x1,x2 thỏa 0 <x1 < x2 .

Bài 6 : Cho  hàm số y =x4 - 2(m+1)x2 + m  .Tìm m để hàm số có :

           a) Một cực trị .

           b) Ba cực trị .

Bài 7 : Cho  hàm số y = x4 +2mx2 +m4 .Tìm m để đồ thị hàm số có ba điểm cực trị có hoành             

           độ x1 , x2 , x3 thỏa x12 + x22 + x32 = 2 .

Bài 8 :   Cho  hàm số y = x4 - 2m2x2 + 1. Tìm m để đồ thị hàm số có ba điểm cực trị lập thành 

           một tam giác vuông cân .

Bài 9 : Cho hàm số y = 
[image: image184.wmf]m
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.Tìm m để hàm số có cực trị .

Bài 10 : Cho hàm số y = 
[image: image185.wmf]m
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.Tìm m để hàm số đạt cực tiểu tại x = 0 .

Bài 11 : Cho hàm số y = 
[image: image186.wmf]m
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.Tìm m để hàm số có cực đại , cực tiểu và hai điểm cực trị  

           này nằm cùng phía so trục Ox .

Vấn đề 3: Khảo sát & vẽ đồ thị hàm số

A/ SƠ ĐỒ KHẢO SÁT 

1. Tập xác định

2. Sự biến thiên

a/ Giới hạn và tiệm cận (nếu có)

b/ Bảng biến thiên

   + Tính đạo hàm 
[image: image187.wmf])
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   + Tìm nghiệm của y’ = 0 (nếu có)

   + Lập bảng biến thiên

   + Dựa vào bảng biến thiên nêu đồng biến, nghịch biến, cực đại, cực tiểu

3. Đồ thị


+ Giao điểm của đồ thị với trục hoành (nếu có), trục tung (nếu có)


+ Tính đạo hàm cấp hai y” = f”(x) để tìm điểm uốn với hàm số y = ax3 + bx2 + cx + d

B/ VÍ DỤ MINH HỌA

 Ví dụ 1: Cho hàm số y =  – x3 + 3x2 + 1(1) 

   Khảo sát sự biến thiên và vẽ đt(C)của hsố (1).
Giải

· TXĐ: D = R

· 
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· y’ = 
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3x2 + 6 ;     y’ = 0 (
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· Bảng biến thiên:
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            Hàm số đồng biến trên khoảng (0 ; 2).

            Hàm số nghịch biến trên các khoảng (- ( ; 0) và (2 ; + () 

            Hàm số đạt cực đại tại x = 2, giá trị cực đại yCĐ = 5

            Hàm số đạt cực tiểu tại x = 0, giá trị cực tiểu yCT = 1

· Điểm đặc biệt: (– 1 ; 5) ; (1 ; 3) ; (3 ; 1)

· Đồ thị: 


                                         [image: image192.png]



Nhận xét: Đồ thị có tâm đối xứng là điểm U(1 ; 3).

Ví dụ 2:Chohàm số 
[image: image193.wmf]42
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(1) 

Khảo sát sự biến thiên và vẽ đt (C) của hsố (1).
Giải
	a) TXĐ: D=R

	b)Sự biến thiên

● Giới hạn tại vô cực : 
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* Chiều biến thiên:

Ta có : y’=4x3-4x=4x(x2-1) ;y’=0
[image: image196.wmf]0;1
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	●Bảng biến thiên
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Hàm số đồng biến trên các khoảng 
[image: image201.wmf](
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và 
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Hàm số nghịch biến trên các khoảng 
[image: image203.wmf](
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Hàm số có hai cực tiểu tại x=
[image: image205.wmf]1
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;yCT =y(
[image: image206.wmf]1

±

) = –1

Hàm số có một cực đại tại x=0; yCĐ =y(0) =0

	c/ Đồ thị : 

Hàm số đã cho là chẵn, do đó đồ thị hàm số nhận Oy làm trục đối xứng

Đồ thị đi qua gốc toạ độ và cắt trục Ox tại 
[image: image207.wmf](
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Điểm khác của đồ thị 
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 Ví dụ 3 :Cho hàm số y = 
[image: image210.wmf]1
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 đồ thị (C). 

 Khảo sát sự biến thiên  và vẽ đồ thị (C).

Giải :

* TX Đ : D = R\{-1}

* Sự biến thiên :

  + Giới hạn và tiệm cận :
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Tiệm cận đứng x = -1

Tiệm cận ngang y = 1

Bảng biến thiên :

                           y/ = 
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 BBT:
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	 EMBED Equation.DSMT4 
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 Hàm số đồng biến trên các khoảng : (
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[image: image223.wmf]·

Đồ thị: Điểm đặc biệt.

                           [image: image224.emf]x
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Đồ thị nhận giao điểm của hai tiệm cận là (-1; 1)làm tâm đối xứng
C . Bài tập luyện tập :

Khảo sát sự biến thiên  và vẽ đồ thị (C) của các hàm số sau :
1/ y =  – x3 + 3x2 + 1   ; 2/  y = x3 – 3x -1   ; 3/  y = x3 – 3x2 + 3x + 1 ; 4/ y = x3 + 3x -1 

5/ y = -x4 + 8x2 - 1 ; 6/  y = x4 – 2x2 + 2   ; 7/  
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 ; 8/  y = -x4 - 2x2 + 3 

9/  y = 
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Vấn đề 4: Biện luận số nghiệm phương trình bằng đồ thị .

1) Phương pháp :

           Cho phương trình F(x,m) = 0 , ( 1 ) , m : tham số .

           + Biến đổi phương trình (1) về dạng : f(x) = g(m) 

           + Trong cùng hệ trục Oxy vẽ hai đường  ( C ) : y = f(x) và (D) : y = g(m) .

           + Số hoành độ giao điểm của ( C ) và ( D ) là số nghiệm thực của phương trình ( 1) .

2 ) Bài tập minh họa : 

 Bài 1: Cho hàm số y =4x3 - 3x , ( C ) 

           a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số . 

           b) Dựa vào đồ thị ( C ) biện luận số nghiệm thực của phương trình : 4x3 - 3x + m = 0 .

           Giải: a) ( tự giải )

b)Phương trình 4x3 - 3x + m = 0 
[image: image228.wmf]Û

4x3 - 3x = -m (1) .Phương trình này là PT hoành độ giao điểm của (C) y = 4x3 - 3x và đường thẳng (d) y = -m .

 Dựa vào đồ thị ( C ) suy ra :

 + m < - 1 , m > 1  
[image: image229.wmf]Þ

 pt (1) có 1 nghiệm .

 + m = 
[image: image230.wmf]±

1              
[image: image231.wmf]Þ

 pt (1) có 2 nghiệm  .  

      + -1 < m < 1          
[image: image232.wmf]Þ

 pt (1) có 3 nghiệm .

Bài 2:  Cho hàm số y =
[image: image233.wmf]2

1

x4 - x2 +1 , ( C ) 

          a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số . 

           b) Dựa vào đồ thị ( C ) biện luận số nghiệm thực của phương trình : x4 - 2x2 + m = 0 .

          Giải:

           a)( tự giải ) 


b)Phương trình x4 - 2x2 + m = 0 
[image: image234.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image235.wmf]2

1

x4 - x2 +1 = 1 - m/2 , (1) .Phương trình này là PT hoành độ giao điểm của (C) y =
[image: image236.wmf]2

1

x4 - x2 +1   và đường thẳng (d) y = 1 - m/2 .

 Dựa vào đồ thị ( C ) suy ra :

+ m < 0 , m = 1 
[image: image237.wmf]Þ

 pt (1) có 2 nghiệm .

+ m = 0             
[image: image238.wmf]Þ

 pt (1) có 3 nghiệm .

+ 0 < m < 1       
[image: image239.wmf]Þ

 pt (1) có 4 nghiệm .

+ m > 1             
[image: image240.wmf]Þ

 pt (1) vô  nghiệm .

3 ) Bài tập luyện tập :

Bài 1( TN-10): Cho hàm số y = 
[image: image241.wmf]5
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          a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số . 

          b) Tìm các giá trị của m để phương trình x3 - 6x2 + m = 0 có 3 nghiệm thực phân biệt .

 Bài 2 (TN-08) : Cho hàm số y =2x3 +3x2  - 1 , ( C ) 

         a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số 

         b) Dựa vào đồ thị ( C ) biện luận số nghiệm thực của phương trình : 2x3 +3x2  - 1 = m .

Bài 3 (TN-06) : Cho hàm số y =-x3 + 3x2 , ( C ) .

           a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị ( C ) hàm số . 

           b) Dựa vào đồ thị ( C ) biện luận số nghiệm thực của phương trình :  -x3 + 3x2 - m =0 .

           c) Tìm các giá trị của m để phương trình  x3 - 3x2 + 2m = 0  có 3 nghiệm thực phân biệt Bài 4 : Cho hàm số y =x3 - 3x2 , ( C ) . 

           a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị ( C ) hàm số . 

           b) Tìm các giá trị của m để phương trình  x3 - 3x2 - m = 0 có 3 nghiệm thực phân biệt .

Bài 5 : Cho hàm số y = x4 - 2x2  , ( C ) 

           a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị ( C ) hàm số . 

           b) Dựa vào đồ thị ( C ) biện luận số nghiệm thực của phương trình :  2x4 - 4x2 +2m =0 .

Bài 6 :  Cho hàm số y = x4 + x2 + 1 , ( C ) .

           a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị ( C ) hàm số . 

           b) Dựa vào đồ thị ( C ) biện luận số nghiệm thực của phương trình :  x4 + x2 - 2m + 1 =0 

Bài 7 : Cho hàm số y = x4  -2x2 -1 , ( C ) .

           a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị ( C ) hàm số . 

           b) Tìm các giá trị của m để phương trình  x4  -2x2 -1 - log2m = 0 có 3 nghiệm thực phân 

                biệt .

Vấn đề 5 : Xác định giao điểm của hai đường .

1) Bài tập minh họa :

Bài 1 : Tìm  giao điểm của ( C ) y = 
[image: image242.wmf]1
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 và đường thẳng (d) y = x + 2 .

          Giải : PT hoành độ giao điểm của (C) và (d) là : 
[image: image243.wmf]1
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= x + 2 
[image: image244.wmf]Û

2x2 + x - 3 = 0 ,x 
[image: image245.wmf]¹
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[image: image246.wmf]Û

x = 1 hoặc x = -3/2 .

                   Vậy (d) cắt ( C ) tại hai điểm A( 1 ; 3 ) và B( -3/2 ; 
[image: image247.wmf]2

1

 ) .

Bài 2 : Tìm m để đường thẳng (d) y = mx + 2 cắt đồ thị ( C ) y = x3- 3x2 + 2 tại 3 điểm phân              

            biệt .

           Giải :  PT hoành độ giao điểm của (C) và (d) là : mx + 2 = x3- 3x2 + 2, (1)

                                                                                         
[image: image248.wmf]Û

x = 0  hoặc x2 -3x - m = 0 .

                     Khi đó (d) cắt ( C ) tại 3 điểm phân biệt  
[image: image249.wmf]Û

 PT (1) có 3 nghiệm phân biệt 

                                                                                      
[image: image250.wmf]Û

 
[image: image251.wmf]D

=9 + 4m > 0 và m 
[image: image252.wmf]¹

0

                                                                                      
[image: image253.wmf]Û

 m > - 9/4 và m 
[image: image254.wmf]¹

0 . KL 

2)  Bài tập luyện tập :

Bài 1 : Tìm giao điểm của ( C ) y = 
[image: image255.wmf]1

2

1

+

-

x

x

 và đường thẳng (d) y = x - 1 .

Bài 2 : Tìm giao điểm của ( C ) y = -x3+ 3x2 + 1  và đường thẳng (d) y = 2x + 1 . 
Bài 3 : Tìm m để đường thẳng (d) : y = x - m - 1  cắt đồ thị ( C ) : y = 
[image: image256.wmf]1

2

1

+
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x

x

 tại 2 điểm phân              

            biệt .

Bài 4 : Tìm m để đường thẳng (d) y =(1- m)x + 1 cắt đồ thị ( Cm ) y = 2x3- mx2 + x +1 tại 3   

            điểm phân biệt có hoành độ x1 , x2 , x3 thỏa x1 + x2 + x3 = -1 .      (ĐS m=-1)

Bài 5 : Tìm m để đồ thị ( Cm ) y = x3 + (2m+1)x2 + ( 3m+2)x + m + 2 cắt trục hoành tại 3 điểm  

            phân biệt .                                                                                       ( ĐS m<-1;m>2;m ≠ 3)

Bài 6 : Tìm m để đồ thị ( Cm ) y = x4 - 2mx2 + 3m-2  cắt trục hoành tại 4 điểm  phân biệt .

                                                                                                                     ( ĐS  2/3<m<1;m>2).

Bài 7 : Tìm m để đồ thị ( Cm ):y = x4 - (3m+2)x2 + 3m  cắt đường thẳng : y = -1 tại 4 điểm phân biệt có hoành độ nhỏ hơn 2 .                                                                        (ĐS -1/3<m<1; m ≠ 0)
Vấn đề 6:  PHƯƠNG TRÌNH TIẾP TUYẾN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ
I. Các ví dụ minh họa:

1. Ví dụ 1:
Cho hàm số 
[image: image257.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image258.wmf](
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C

 hàm số tại giao điểm của đồ thị với trục 
[image: image259.wmf]Ox

.
Hướng dẫn giải:
Gọi 
[image: image260.wmf](
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[image: image261.wmf]1
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Ta có: 
[image: image262.wmf](

)

2

5

'

2

y

x

=

+

; 
[image: image263.wmf]14
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Do đó phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image264.wmf](
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 của hàm số tại điểm 
[image: image265.wmf]A

 là:

[image: image266.wmf]1142
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2. Ví dụ 2:
Cho hàm số 
[image: image267.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image268.wmf](
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 tại điểm có hoành độ 
[image: image269.wmf]0
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, biết 
[image: image270.wmf](
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Hướng dẫn giải:
Gọi 
[image: image271.wmf](

)

(

)

00

;

MxyC

Î

 sao cho 
[image: image272.wmf](
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Ta có: 
[image: image273.wmf](
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Khi đó: 
[image: image274.wmf](
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* Với 
[image: image275.wmf](
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, ta được phương trình tiếp tuyến là 
[image: image276.wmf]5
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* Với 
[image: image277.wmf](
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, ta được phương trình tiếp tuyến là 
[image: image278.wmf]5
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3. Ví dụ 3:
Cho hàm số 
[image: image279.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image280.wmf](
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, biết hệ số góc của tiếp tuyến bằng 
[image: image281.wmf]5
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.
Hướng dẫn giải:
Gọi 
[image: image282.wmf]d

 là tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image283.wmf](
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, 
[image: image284.wmf](
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 với 
[image: image285.wmf]0
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 là tiếp điểm.
Ta có: 
[image: image286.wmf](
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[image: image287.wmf](
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Theo giả thuyết ta có: 
[image: image288.wmf](
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* Với 
[image: image289.wmf](
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 thì phương trình tiếp tuyến 
[image: image290.wmf]d

 là: 
[image: image291.wmf]52
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* Với 
[image: image292.wmf](
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 thì phương trình tiếp tuyến 
[image: image293.wmf]d

 là: 
[image: image294.wmf]522
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4. Ví dụ 4:

Cho hàm số 
[image: image295.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image296.wmf](
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, biết tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng (: 
[image: image297.wmf]10

yx

=-+

. 
Hướng dẫn giải:
Gọi 
[image: image298.wmf]d

 là tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image299.wmf](
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, 
[image: image300.wmf](
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 là tiếp điểm.
Ta có 
[image: image301.wmf]2
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[image: image302.wmf](
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Do tiếp tuyến song song với đường thẳng (: 
[image: image303.wmf]10
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 nên:

[image: image304.wmf](
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* Với 
[image: image305.wmf](
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 thì phương trình tiếp tuyến 
[image: image306.wmf]d

 là 
[image: image307.wmf]yx
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* Với 
[image: image308.wmf]113
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 thì phương trình tiếp tuyến 
[image: image309.wmf]d

 là 
[image: image310.wmf]4
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5. Ví dụ 5: (Chương trình Nâng cao)
Cho hàm số 
[image: image311.wmf](
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 và 
[image: image312.wmf](
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. Chứng minh hai đồ thị tiếp xúc nhau tại điểm 
[image: image313.wmf]A

 có hoành độ 
[image: image314.wmf]1
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 và viết phương trình tiếp tuyến chung của hai đồ thị 
[image: image315.wmf](
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 và 
[image: image316.wmf](
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 tại điểm đó.
Hướng dẫn giải:
Hoành độ tiếp điểm của đồ thị 
[image: image317.wmf](
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 và 
[image: image318.wmf](
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 là nghiệm của hệ phương trình:

[image: image319.wmf]322
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Do đó hai đồ thị 
[image: image320.wmf](
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 và 
[image: image321.wmf](
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 tiếp xúc nhau tại một điểm 
[image: image322.wmf]15
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Phương trình tiếp tuyến chung của hai đồ thị tại điểm 
[image: image323.wmf]A

 là 
[image: image324.wmf]3
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6. Ví dụ 6: 
Cho hàm số 
[image: image325.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) biết tiếp tuyến đi qua điểm A( -6; 5).


Hướng dẫn giải:

Gọi 
[image: image326.wmf]d

 là tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image327.wmf](
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 là tiếp điểm 
[image: image329.wmf](
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[image: image330.wmf]0
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Phương trình tiếp tuyến d tại M có dạng: 
[image: image331.wmf](
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Do 
[image: image332.wmf](
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* Với 
[image: image334.wmf](
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 thì phương trình tiếp tuyến 
[image: image335.wmf]d

 là 
[image: image336.wmf]1
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* Với 
[image: image337.wmf](
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 thì phương trình tiếp tuyến 
[image: image338.wmf]d

 là 
[image: image339.wmf]17
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II. Bài tập luyện tập:

1. Cho hàm số 
[image: image340.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image341.wmf](
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C

 tại điểm thuộc đồ thị có hoành độ bằng 2.


Đs: 
[image: image342.wmf]27
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2. Cho hàm số 
[image: image343.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image344.wmf](
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 tại điểm có hoành độ 
[image: image345.wmf]0
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, biết 
[image: image346.wmf](
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Đs: 
[image: image347.wmf]21
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3. Cho hàm số 
[image: image348.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image349.wmf](
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C

 tại giao điểm của 
[image: image350.wmf](
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 với trục tung.






 Đs: 
[image: image351.wmf]31
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4. Cho hàm số 
[image: image352.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image353.wmf](
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, biết hệ số góc của tiếp tuyến đó bằng 
[image: image354.wmf]9

.






 Đs: 
[image: image355.wmf]917;915

yxyx

=-=+


5. Cho hàm số 
[image: image356.wmf](

)

32

461

yxxC

=--

. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị  (C) biết tiếp tuyến vuông góc với đường thẳng (: x – 3y + 2 = 0.






Đs: 
[image: image357.wmf]1
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6. Cho hàm số 
[image: image358.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị 
[image: image359.wmf](
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 biết tiếp tuyến song song với đường thẳng (: 
[image: image360.wmf]924
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.









Đs: y = -9x – 8

7. Cho hàm số 
[image: image361.wmf]1
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. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số biết tiếp tuyến đi qua điểm M(-1;7).
 





Đs: y = -3x + 4; y = -15x – 8.




8. Cho hàm số 
[image: image362.wmf](
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. Gọi 
[image: image363.wmf]M

 là điểm thuộc 
[image: image364.wmf](
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 có tung độ bằng 5. Tiếp tuyến của 
[image: image365.wmf](
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 tại 
[image: image366.wmf]M

 cắt các trục tọa độ 
[image: image367.wmf]Ox

 và 
[image: image368.wmf]Oy

 lần lượt tại 
[image: image369.wmf]A

 và 
[image: image370.wmf]B

. Tính diện tích tam giác 
[image: image371.wmf]OAB

.






Đs: 
[image: image372.wmf]121
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Vấn đề 7: MỘT SỐ BÀI TOÁN KHÁC

1. Cho hàm số 
[image: image373.wmf](
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. Giải bất phương trình 
[image: image374.wmf](
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Hướng dẫn giải:
Ta có 
[image: image375.wmf](
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Do đó: 
[image: image376.wmf](
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2. Cho hàm số 
[image: image377.wmf](
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. Tìm trên đồ thị 
[image: image378.wmf](
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 các điểm có tọa độ là các số nguyên.
Hướng dẫn giải:
Hàm số được viết lại: 
[image: image379.wmf]2
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Với 
[image: image380.wmf]x

 là số nguyên khác 1 thì 
[image: image381.wmf]2
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 là số nguyên khi và chỉ khi 
[image: image382.wmf]1
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 là ước của 2, hay:

[image: image383.wmf]{
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Vậy các điểm thuộc đồ thị 
[image: image384.wmf](
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 có tọa độ nguyên là 
[image: image385.wmf](
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3. Cho hàm số 
[image: image386.wmf]2
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(C). Tìm trên đồ thị (C) các cặp điểm đối xứng nhau qua điểm 
[image: image387.wmf]5
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Đs: (3; 7) và (-3; -2)
4. Cho hàm số 
[image: image388.wmf](
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. Tìm các điểm M((C) sao cho khoảng cách từ điểm đó đến tiệm cận đứng bằng năm lần khoảng cách từ điểm đó đến tiệm cận ngang.










Đs: (8; 2) và (-2; 0)
5. (Nâng cao) Cho hàm số 
[image: image389.wmf]2
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. Tìm 
[image: image390.wmf]m

 để đồ thị hàm số có tiệm cận xiên và tiệm cận xiên của đồ thị hàm số đi qua điểm 
[image: image391.wmf](
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Đs: 
[image: image392.wmf]4
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6. (Nâng cao) Tìm các đường tiệm cận của đồ thị mỗi hàm số sau:
a) 
[image: image393.wmf]2
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b) 
[image: image394.wmf]2
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7. Cho hàm số 
[image: image395.wmf](
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. Tìm điểm cố định mà đồ thị 
[image: image396.wmf](
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 của hàm số luôn luôn đi qua khi 
[image: image397.wmf]m

 thay đổi.









Đs: 
[image: image398.wmf](
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8. Cho hàm số 
[image: image399.wmf](
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. Tìm trên đồ thị 
[image: image400.wmf](
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 các điểm có tọa độ là các số nguyên.









Đs: 
[image: image401.wmf](
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TỔNG HỢP CÁC BÀI TOÁN ỨNG DỤNG ĐẠO HÀM ĐỂ KHẢO SÁT HÀM SỐ & VẼ ĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ TRONG CÁC ĐỀ THI TỐT NGHIỆP

1. (TN 2009)  Cho hàm số 
[image: image402.wmf]21
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.
a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho.
b) Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C), biết hệ số góc của tiếp tuyến bằng – 5. 




Đs : 
[image: image403.wmf]52;522
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2. (TN 2010) Cho hàm số 
[image: image404.wmf]32
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số đã cho.
b) Tìm các giá trị của tham số m để phương trình x3 – 6x2 + m = 0 có 3 nghiệm thực phân biệt.




Đs : 
[image: image405.wmf]032
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3. (TN 2011) Cho hàm số 
[image: image406.wmf]21
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị 
[image: image407.wmf](
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C

 của hàm số đã cho.
b) Xác định tọa độ giao điểm của đồ thị 
[image: image408.wmf](
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 với đường thẳng 
[image: image409.wmf]2
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4. (TN 2012) Cho hàm số : 
[image: image411.wmf]42
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho.
b) Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại điểm có hoành độ 
[image: image412.wmf]0
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5. (TN 2013) Cho hàm số 
[image: image415.wmf]3
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị 
[image: image416.wmf](
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 của hàm số đã cho.
b) Viết phương trình tiếp tuyến của 
[image: image417.wmf](
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, biết hệ số góc của tiếp tuyến đó bằng 9.
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6. (TN 2009) Tìm GTLN & GTNN của hàm số 
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7. (TN 2010) Cho hàm số 
[image: image423.wmf](
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8. (TN 2011) Xác định giá trị của tham số 
[image: image426.wmf]m

 để hàm số 
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9. (TN 2012) Tìm các giá trị của tham số 
[image: image430.wmf]m

 để giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image431.wmf](
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 trên đoạn 
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10. (TN 2013) Tìm GTLN & GTNN của hàm số 
[image: image435.wmf]2
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11. (CĐ 2009) Cho hàm số y = x3 – (2m – 1)x2 + (2 - m)x + 2 (1), với m là tham số thực.
a, Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số (1) khi m = 2.
b, Tìm các giá trị của m để hàm số (1) có cực đại, cực tiểu và các điểm cực trị của đồ thị hàm số (1) có hoành độ dương.




Đs : 
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12. (CĐ 2010) Cho hàm số y = x3 + 3x2 – 1.
a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số.
b) Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại điểm có hoành độ bằng – 1.
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13. (CĐ 2011) Cho hàm số: 
[image: image441.wmf]32
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho.
b) Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C) tại giao điểm của (C) với trục tung.
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14. (CĐ 2012) Cho hàm số 
[image: image443.wmf]23
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số (1).
b) Viết phương trình tiếp tuyến  d của đồ thị hàm số (1), biết rằng d vuông góc với đường thẳng  
y = x + 2.
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15. (CĐ 2013) Cho hàm số 
[image: image445.wmf]21
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a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị 
[image: image446.wmf](

)

C

 của hàm số đã cho.
b) Gọi 
[image: image447.wmf]M

 là điểm thuộc 
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 có tung độ bằng 5. Tiếp tuyến của 
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 tại 
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 cắt các trục tọa độ 
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 và 
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 lần lượt tại 
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 và 
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. Tính diện tích tam giác 
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---------- HẾT ----------
Chuyên đề 2: Phương trình mũ-logarit
     1. Phöông phaùp 1: Bieán ñoåi phöông trình veà daïng cô baûn  : aM = aN  

   Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau :

a.
[image: image457.wmf]2
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            2. Phöông phaùp 2: Ñaët aån phuï chuyeån veà phöông trình ñaïi soá
         Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau :

a. 
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3. Phöông phaùp 3:  Bieán ñoåi phöông trình veà daïng tích soá A.B = 0 ...

    Ví duï : Giaûi  phöông trình sau :

                             1)   8.3x + 3.2x = 24 + 6x                                  

                             2)   
[image: image469.wmf]0
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                4. Phöông phaùp 4:  Nhaåm nghieäm vaø söû duïng tính ñôn ñieäu ñeå chöùng  minh nghieäm duy nhaát.

                 Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau :

   1)  3x + 4x = 5x                  2)  2x = 1+ 
[image: image471.wmf]x
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               IV. CAÙC PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI PHÖÔNG TRÌNH LOGARIT THÖÔØNG SÖÛ DUÏNG:
1. Phöông phaùp 1: Bieán ñoåi phöông trình veà daïng cô baûn  : 
[image: image473.wmf]aa
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          Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau :

a. 
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b. 
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d.
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2. Phöông phaùp 2: Ñaët aån phuï chuyeån veà phöông trình ñaïi soá.

   Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau :

a.
[image: image479.wmf]12
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b.
[image: image480.wmf]22
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3. Phöông phaùp 3: Bieán ñoåi phöông trình veà daïng tích soá A.B = 0 ...
    Ví duï : Giaûi phöông trình sau :



  
[image: image484.wmf]2727
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      4. Phöông phaùp 4:  Nhaåm nghieäm vaø söû duïng tính ñôn ñieäu ñeå chöùng minh  nghieäm duy nhaát.

    Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau :



 
[image: image485.wmf]2
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V. CAÙC PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI BAÁT PHÖÔNG TRÌNH MUÕ THÖÔØNG SÖÛ DUÏNG:

    1. Phöông phaùp 1: Bieán ñoåi phöông trình veà daïng cô baûn  : aM < aN (
[image: image486.wmf],,
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)

     Ví duï : Giaûi caùc baát phöông trình sau :
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     2. Phöông phaùp 2: Ñaët aån phuï chuyeån veà baát phöông trình ñaïi soá.
                  Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau 

            a)
[image: image488.wmf]2xx2

23.(2)320

+

-+<

                b)
[image: image489.wmf]xxx

5.42.257.100

+-£


            c) 
[image: image490.wmf]xx

39.3100

-

+-<


          d)
[image: image491.wmf]2xx1x

5555

+

+<+


       e) 
[image: image492.wmf]xxx

25.210525

-+>

            f) 
[image: image493.wmf]0

4

49

.

3

14

.

2

³

-

+

x

x

x

       

VI. CAÙC PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI BAÁT PHÖÔNG TRÌNH LOGARIT THÖÔØNG SÖÛ 
      DUÏNG:

    1. Phöông phaùp 1: Bieán ñoåi phöông trình veà daïng cô baûn : 
[image: image494.wmf]aa
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     Ví duï : Giaûi caùc baát phöông trình sau : 

a. log3x + log9x + log27x < 11

b.
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    2. Phöông phaùp 2: Ñaët aån phuï chuyeån veà baát phöông trình ñaïi soá.

                 Ví duï : Giaûi caùc phöông trình sau :


a) 
[image: image498.wmf]2
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           b)
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CÁC ĐỀ THI TỐT NGHIỆP CÁC NĂM

Bài 1:Trích: TN THPT GDTX, 2010-2011
Giải phương trình [image: image500.png]log; z — logg x —




Bài 2:Trích: TN THPT, 2010-2011
Giải phương trình 72x + 1 − 8.7x + 1 = 0
Bài 3:Trích: TN THPT, 2009-2010
Giải phương trình [image: image501.png]2log, x — 14logyx + 3




Bài 4:Trích: TN 2008-2009
Giải phương trình 25x − 6.5x + 5 = 0.

Bài 5:Trích: TN 2008-2009, Bổ túc
Giải phương trình log2(x + 1) = 1 + log2x.

Bài 6:Trích: TN 2007-2008, Phân ban, Lần 2
Giải phương trình [image: image502.png]


.

Bài 7:Trích: TN 2007-2008, Phân ban, Lần 1
Giải phương trình 32x + 1 − 9.3x + 6 = 0.

Bài 8:Trích: TN 2006-2007, KPB, Lần 1
Giải phương trình log4x + log2(4x) = 5.

Bài 9:Trích: TN 2006-2007, Phân ban, Lần 2
Giải phương trình 7x + 2.71 − x − 9 = 0.

Bài 10:Trích: TN 2005-2006, Phân ban
Chuyên đề 3: Tích phân và ứng dụng

* Tính chất: 
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	BẢNG NGUYEÂN HAØM CAÙC HAØM SOÁ SÔ CAÁP THÖÔØNG GAËP
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Ví dụ 1. Tính các nguyên hàm sau:
a) 
[image: image512.wmf]3
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Ví dụ 2. Tìm nguyên hàm F(x) của hàm số 
[image: image515.wmf]2
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 biết F(-1) = 3

Ta có: F(x)
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Vì F(-1) = 3 nên ta có: ln|-1|+(-1)2 + C = 3 hay C = 2 . 

Vậy F(x) = ln|x| + x2 + 2

Bài tập

Bài 1. Tính các nguyên hàm sau:


a) 
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Bài 2. Tìm nguyên hàm F(x) của hàm số 
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 biết đồ thị của hàm số F(x) đi qua điểm 
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Bài 3. Tìm hàm số F(x) là nguyên hàm của hàm số 
[image: image525.wmf]2
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 biết rằng F(9) = 1.

· CÁC PHƯƠNG PHÁP TÌM NGUYÊN HÀM

1. Sử dụng bảng nguyên hàm: Xem các ví dụ ở trên.
2. Phương pháp đổi biến số: 

- Đổi biến x sang biến t (bằng cách đặt t = biểu thức của x);
- Tính dx theo dt;

- Viết lại nguyên hàm đã cho theo biến mới là t;

- Tìm được nguyên hàm rồi thì thay biến t thành biến x.

Ví dụ 1. Tìm 
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(Trong I1 này ta sẽ thay (3x2 – 2) thành t, xdx thành 
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Ví dụ 2. Tìm 
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( Trong I2 này ta sẽ thay sin3x thành t3 và cosxdx thành dt
Vậy 
[image: image534.wmf]44

3

2

sin

.

44

==+=+

ò

tx

ItdtCC


Ví dụ 3. Tìm 
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3. Phương pháp nguyên hàm từng phần:

Coâng thöùc töøng phaàn:   
[image: image539.wmf]...
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Khi gaëp nguyên hàm daïng: 
[image: image540.wmf]().().
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PxQxdx

, ta xeùt caùc tröôøng hôïp:

 - Neáu P(x) laø moät ña thöùc, Q(x) laø 1trong caùc haøm soá  eax+b, cos(ax + b), sin(ax + b) thì 
ta ñaët  u = P(x); dv= Q(x).dx

 - Neáu P(x) laø moät ña thöùc, Q(x) laø haøm soá ln(ax+b)  thì  

ta ñaët  u = ln(ax+b); dv = P(x).dx

Chuù yù: Khi duøng phöông phaùp nguyeân haøm töøng phaàn thì ta caàn xaùc ñònh ñöôïc 4 ñaïi löôïng: u, dv, du, v ñeå thay vaøo trong coâng thöùc (*).

Ví dụ. Tìm các nguyên hàm sau: 
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Giải.  

· Tìm I1:  Đặt 
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· Tìm I2:  Đặt 
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· Tìm I3:  Đặt 
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BÀI TẬP

Bài 1. Tìm các nguyên hàm sau bằng phương pháp đổi biến số:
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Bài 2. Tìm các nguyên hàm sau bằng phương pháp nguyên hàm từng phần:
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II. TÍCH PHÂN


* Cho
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 thì ta có tích phân đi từ a đến b của hàm số f(x) được cho bởi: 
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· CÁC DẠNG TOÁN TÍNH TÍCH PHÂN

Daïng 1. Tính tích phaân baèng ñònh nghóa vaø tính chaát.

Phöông phaùp giaûi:  Ta thöôøng ñöa tích phaân ñaõ cho veà tích phaân cuûa toång vaø hieäu sau ñoù vaän duïng baûng nguyeân haøm thöôøng duøng 
[image: image557.wmf]Þ

 keát quaû.

Ví duï. Tính caùc tích phaân I = 
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Daïng 2. Tính tích phaân baèng phöông phaùp ñoåi bieán


- Đổi biến x sang biến t (đặt t = biểu thức của x);

- Tính dx theo dt; 

- Đổi cận;

- Viết tích phân theo biến mới là t và tính tích phân theo t.

Ví duï. Tính các tích phân sau:
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a/ Đặt t = x2 
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Đổi cận: Khi x = 0 thì t = 0; khi x = 2 thì t = 4
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b/ Ñaët t = x2 + x +1 
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 dt = (2x + 1) dx
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 t2= x2+ 3
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 tdt = x dx
Ñoåi caän: x = 0
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Baøi taäp 

Bài 1. Tính các tích phân sau:
a/ I =
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Bài 2. Tính các tích phân sau:
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ĐS: B2.a.e-1; b.ln(e+1)-ln2; c.(4căn2-2)/3; d.3367/12; e.1/2ln2; f.1/2; g.506/15;

Daïng 3.  Phöông phaùp tính tích phaân tưøng phaàn:

  Coâng thöùc töøng phaàn:   
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  Khi gặp tích phân dạng: 
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, ta xét các trường hợp hoàn toàn tương tự như phương pháp nguyên hàm từng phần.

Ví duï  Tính các tích phân sau:
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BÀI TẬP TỔNG HỢP

Bài 1. Tính các tích phân sau
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Bài 2. Tính các tích phân sau
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    Bài 3. Tính các tích phân sau:
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    Bài 4*. Tính các tích phân sau: 
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    Bài 5.  Tính các tích phân sau:
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    Bài 6.  Tính các tích phân sau:
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Bài 7. Tính các tích phân sau:
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Bài 8. Tính các tích phân sau:
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	· VẤN ĐỀ 2. ỨNG DỤNG TÍCH PHÂN


TÍNH DIỆN TÍCH HÌNH PHẲNG 
VÀ THỂ TÍCH VẬT THỂ TRÒN XOAY

1/ Diện tích hình phẳng:
(  DẠNG 1. Hình phẳng giới hạn bởi 1 đường cong và 3 đường thẳng.
Cho haøm soá y = f(x) lieân tuïc treân ñoaïn [a;b], có đồ thị là đường cong (C). Khi ñoù dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi ñöôøng cong (C): y = f(x) vaø caùc ñöôøng thaúng x = a; x = b; y= 0 được cho bởi công thức :

Công thức:
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(  DẠNG 2: Hình phẳng giới hạn bởi 2 đường (C): y = f(x), (C’): y = g(x) và các đường thẳng x = a; x = b: 
Coâng thöùc:

[image: image675.wmf]()()

=-

ò

b

a

Sfxgxdx


Phöông phaùp giaûi toaùn:

         
B1: Laäp phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm giöõa (C) vaø (C’) lấy nghiệm trong khoảng (a; b)

  
B2: Tính dieän tích hình phaúng caàn tìm: có 2 trường hợp

  ( TH1: Neáu phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm voâ nghieäm trong (a;b) thì:
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 (đưa dấu giá trị tuyệt đối ra ngoài)

  ( TH2: Neáu phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm coù 1 nghieäm laø x1
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(a;b) thì 
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Chuù yù:  * Nếu phương trình hoành độ giao điểm có nhiều hơn 1 nghiệm làm tương tự TH2.

              * Dạng toán 1 là trường hợp đặc biệt của dạng toán 2 khi đường cong g(x) = 0

Ví du 1. Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi đường y = sinx trên đoạn [0;2
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] và trục Ox.

   Giải. Phương trình sinx = 0 có 1 nghiệm x =
[image: image680.wmf](
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nên diện tích hình phẳng cần tìm là:
S =
[image: image681.wmf]22
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   = 
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 (đvdt)

Ví dụ 2. Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi (P): y = x2  và đường thẳng d: 3x + y
[image: image684.wmf]-

4 = 0.
   Giải.  Ta có phương trình d: 3x + y
[image: image685.wmf]-

4 = 0 
[image: image686.wmf]Û

y = 4 – 3x .

Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và đường thẳng d là 


[image: image687.wmf]22
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Vậy diện tích hình phẳng cần tìm là:  
S =
[image: image688.wmf]1
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 2/ Thể tích của một vật thể tròn xoay : Thể tích của vật thể tròn xoay sinh ra khi hình phẳng giới hạn bởi đường cong (C) có phương trình y= f(x) và các đường x = a, x = b, y = 0 quay một vòng quanh trục Ox là: 
[image: image689.wmf]2
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Ví dụ. Tính theå tích của vật thể tròn xoay sinh ra do hình phẳng giới hạn bởi các đường 
[image: image690.wmf]2
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, trục hoành, x  = 1, x  = 2 quay xung quanh truïc Ox .

Giaûi. 

Theå tích của khối  tròn xoay đã cho laø: 

V = 
[image: image691.wmf](
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[image: image692.wmf]2
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Bài tập   

Baøi 1. Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bởi ñöôøng cong (P): y = x2 – 2x  vaø truïc hoaønh.     

Baøi 2. Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn bôûi ñöôøng cong (H): 
[image: image693.wmf]1

+

=

x

y

x

 vaø caùc ñöôøng thaúng coù phöông trình x = 1, x = 2 vaø y = 0.

Baøi 3. Tính dieän tích hình phaúng giôùi haïn giöõa ñöôøng cong y = x4 – 4x2 + 5 vaø ñöôøng thaúng  y = 5.                                      

Baøi 4. Tính theå tích cuûa vaät theå troøn xoay, sinh ra bôûi moãi hình phaúng giôùi haïn bôûi caùc ñöôøng sau khi noù quay xung quanh truïc Ox:

a) y = cosx ; y = 0 ; x = 0 ; x = 
[image: image694.wmf]4

p

;     b) y = sin2x ; y = 0  ; x = 0 ; x = 
[image: image695.wmf]p

;   

c) 
[image: image696.wmf]32
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 trục hoành, trục tung và đường thẳng x = 3

Bài 5.  Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường sau:
 
a) y = x2 + 1 và  x + y = 3 ;
b) y = x2 + 2 và  y = 3x.

c) 
[image: image697.wmf]2
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yx

 và 
[image: image698.wmf]=

yx

;

d) y = x3 –3x vaø y = x .


e) 
[image: image699.wmf]1

,

21

=
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y

x

 trục hoành, trục tung và đường thẳng x = 1.


f) 
[image: image700.wmf]1

;

2
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=
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x

y

x

trục hoành, trục tung và đường thẳng x = 2.

g) 
[image: image701.wmf]32

342;
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yxxx

 trục Ox, Oy và đường thẳng x = 2.

ĐS: B1.4/3; B2.1+ln2; B3.128/15;  

B4.a.pi2/8; b.3pi2/8; c.81pi/35; B5.a.9/2; b.1/6; c.1/3; d.8; e.ln3;


f.3ln(9/8); g.3/2.

CÁC BÀI TOÁN VỀ NGUYÊN HÀM- TÍCH PHÂN - ỨNG DỤNG

TRONG CÁC ĐỀ THI TỐT NGHIỆP

Bài 1. Tính tích phân: 
[image: image702.wmf]6
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(THPT 2001)

Bài 2. Cho hàm số 
[image: image703.wmf]3
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 có đồ thị (C). Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi (C) và tiếp tuyến của nó tại điểm M (biết điểm M có hoành độ 
[image: image704.wmf]23
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(THPT 2001)

Bài 3. Tính tích phân

[image: image705.png]coST

1:/ €T
o 14 sinz
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Bài 4. Tìm nguyên hàm 
[image: image706.wmf]()
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 của hàm số 


[image: image707.wmf]32
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 ,  biết F(1) = 
[image: image708.wmf]1
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Bài 5. Cho hàm số 
[image: image709.wmf]32
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. Tính thể tích của vật thể tròn xoay do hình phẳng giới hạn bởi (C) và các đường y = 0, x = 0, x = 3 quay quanh trục Ox.


(THPT 2004)

Bài 6. Tính tích phân

[image: image710.png]I- ]“ (22 — 3) coswda










(GDTX 2011)

Bài 7. Tính tích phân

[image: image711.png]/r Vit 5ln$d:r
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(THPT 2011)

Bài 8. Tính tích phân

[image: image712.png]









(THPT 2010)

Bài 9. Tính tích phân



[image: image713.png]I= | a(1+ cosz)da










(THPT 2009)

Bài 10. Tính tích phân

[image: image714.png]L
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(THPT 2008)

Bài 11. Tính tích phân


[image: image715.png]1:/“](1 b eM)ada




(THPT 2008)

Bài 12. Tính tích phân



[image: image716.png]o
2z Inzdz





(THPT 2007)

Bài 13. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi các đường 
[image: image717.wmf]sin,0,0,.
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yxyxx
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 Tính thể tích của khối tròn xoay được tạo thành khi quay hình (H) quang trục Ox
(THPT 2007)

Bài 14. Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường 
[image: image718.wmf]2

6,0.

yxxy

=-+=


(THPT 2007)

Bài 15. Tính tích phân
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Bài 16. Tính tích phân


[image: image720.png]- /I(sinﬁmsin 2z — 6)da
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(THPT 2002)

Bài 17. Tính tích phân


[image: image721.png]T,
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Bài 18. Tính tích phân


[image: image722.png]1:/“ (€% 4 z) sinada




(THPT 1998)

Bài 19. Tính tích phân


[image: image723.png]



(THPT 1997)

Bài 20. Tính tích phân


[image: image724.png]J = [ 4zinda




(THPT 1997).

Chuyên đề 4: số phức

DẠNG 1: Bài toán liên quan đến phần thực, phần ảo, môđun, số phức liên hợp , tập hợp điểm và các phép toán của số phức.

A/Kiến thức căn bản:

1/ Định nghĩa số phức :

Số phức là một biểu thức có dạng : z=a+bi 

Trong đó : + a và b là 2 số thực , i là số thỏa i2 = -1

                  + i là đơn vị ảo, a là phần thực ,b là phần ảo

* Nhận xét : 

z = a+bi  là số thực 
[image: image725.wmf]Û

phần ảo của z là b = 0
z = a+bi  là số ảo     
[image: image726.wmf]Û

phần thực của z là a = 0

Tập hợp 
[image: image727.wmf]{
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là tập số phức

và 
[image: image728.wmf]RC
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2/ Hai số phức bằng nhau:

Cho hai số phức : z = a + bi và z' = a' + b'i

  Khi đó : 
[image: image729.wmf]'
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3/ Biểu diễn hình học của số phức:

         y        
[image: image731.wmf]u

r


                        M(a;b)

         b

  

           O          a           x

Mỗi số phức z = a + bi hoàn toàn được xác định bởi cặp số (a;b). Điểm M(a;b) hoặc 
[image: image732.wmf](;)
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 trong mặt phẳng Oxy được gọi là điểm hoặc vec tơ biểu diễn số phức 

z = a + bi .Ta còn kí hiệu M(a+bi) hay M(z)
+ Trục Ox còn được gọi là trục thực

+ Trục Oy còn được gọi là trục ảo

+ Mặt phẳng (Oxy) được gọi là mặt phẳng phức.

4/ Môđun của số phức:

Giả sử số phức z = a + bi được biểu diễn bởi điểm M(a;b) hoặc 
[image: image733.wmf](;)
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 trong mặt phẳng Oxy

Khi đó : độ dài của vec tơ 
[image: image734.wmf]u
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 hay 
[image: image735.wmf]OM
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 được gọi là môđun của số phức z

	
[image: image736.wmf]22
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Lưu ý : Nếu M1 là điểm biểu diễn của số phức z1

                     M2 là điểm biểu diễn của số phức z2
             Thì 
[image: image737.wmf]211212
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5/ Số phức liên hợp của số phức:

Cho số phức z = a + bi , khi đó số phức liên hợp của số phức z là 
[image: image738.wmf]zabiabi
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Tính chất :

a/
[image: image739.wmf]zz

=

          b/
[image: image740.wmf]zz

=


c/ z là số thực 
[image: image741.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image742.wmf]zz
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d/ z là số ảo    
[image: image743.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image744.wmf]zz
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e/ Trên mặt phẳng phức , các điểm biểu diễn z và 
[image: image745.wmf]z

 đối xứng nhau qua trục hoành

6/ Các phép toán trên tập số phức:

a/Phép cộng, trừ hai số phức :

Cho hai số phức : z = a + bi và z' = a' + b'i

Khi đó :

	
[image: image746.wmf]'(')(')
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Tính chất:

+Tính kết hợp :     (z+z')+z'' = z+(z'+z'')

+Tính giao hoán : z+z' = z'+z

+Cộng với số 0 : z+0 = 0+z = z

+Nếu 
[image: image747.wmf]u

r

,
[image: image748.wmf]'
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 theo thứ tự biểu diễn của hai số phức z và z'

thì 
[image: image749.wmf]u
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+
[image: image750.wmf]'
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biểu diễn của số phức z + z'

+Đặc biệt : 

	
[image: image751.wmf]''
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   và  
[image: image752.wmf]''
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[image: image753.wmf]''
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b/phép nhân hai số phức :

Cho hai số phức : z = a + bi và 

                             z' = a' + b'i

Khi đó :

	
[image: image754.wmf].'('')('')
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Tính chất:

+Tính kết hợp :     (z.z')z'' = z(z'.z'')

+Tính giao hoán : z.z' = z'.z

+Nhân với số 1 và số 0 : z.1 = 1.z = z và  z.0 = 0

+Tính chất phân phối của phép nhân đối với phép cộng

           z(z'+z'') = z.z' + z.z''

+Đặc biệt : 

	
[image: image755.wmf].'.'
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[image: image756.wmf]2
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*Chú ý : 
[image: image757.wmf]2
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 và 
[image: image758.wmf].'.'
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*(a+bi)(a'+b'i) 

 = a.a'+a.b'.i+b.a'.i+b.b'.i2
 = a.a'+a.b'.i+b.a'.i+b.b'.(-1)

 = (a.a'-b.b') + (a.b' + b.a')i

( Phép nhân bình thường và lưu ý  

i2 = -1)


c/phép chia hai số phức :
*Số phức nghịch đảo :

Cho số phức z = a + bi  ( z khác 0)

Khi đó , số phức nghịch đảo của z là :

	
[image: image759.wmf]1
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Nếu  z = a + bi  thì 
[image: image760.wmf]1
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	Bài1      


Tìm số phức nghịch đảo của các số phức sau

a/
[image: image761.wmf]12
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,      b/
[image: image762.wmf]43
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,    c/
[image: image763.wmf]zi
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*Phép chia 2 số phức 

Cho hai số phức : z' = a' + b'i  

                              z = a + bi ( z khác 0 )

Khi đó , phép chia của z' cho z là :

	
[image: image764.wmf]1
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Nếu  z' = a' + b'i  

         z = a + bi ( z khác 0 

thì :
[image: image765.wmf]2222
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+Đặc biệt : 

	
[image: image766.wmf]''
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B/Bài tập:

	Bài1 


Tìm 
[image: image768.wmf]z

 và tính 
[image: image769.wmf]z

 với :

a/ z = -2+
[image: image770.wmf]3

i ,  b/z = 
[image: image771.wmf]22
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 , c/z=3       d/ z = -3i

	Bài2


Cho z = (2a-1) + (3b+5)i với a và b là 2 số thực
a/ Tìm a và b để z là số thực

b/ Tìm a và b để z là số ảo

c/Tìm a và b để z = z'  với z' = (-b+2) - (1+b)i

	Bài3


Tìm số phức z thỏa :

a/
[image: image772.wmf]2

z
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 và z là số ảo

a/
[image: image773.wmf]5

z

=

 và phần thực của z bằng hai lần phần ảo của 

	Bài tập 4


Cho hai số phức  z = 2+3i , z' = 1+2i và z'' = 2-i

a/Biểu diễn các số phức đó trong mặt phẳng

b/Viết số phức liên hợp của mỗi số phức đó  và biểu diễn chúng trong mặt phẳng phức

c/Viết số đối của mỗi số phức đó và biểu diễn chúng trên một mặt phẳng

	Bài tập 5


Xác định các số phức biểu diễn bởi các đỉnh của một lục giác đều có tâm là gốc tọa độ O trong mặt phẳng phức , biết rằng một đỉnh biểu diễn số i

	Bài6


Tính z+z' ; z-z' và z.z' 

a/
[image: image774.wmf]52;'43
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	Bài7 


Xác định phần thực và phần ảo của mỗi số sau :

a/
[image: image776.wmf](24)(32)
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[image: image777.wmf]2
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[image: image779.wmf](2)(3)

iii

-+

  

	Bài 8      


Cho số phức 
[image: image780.wmf]13
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 . Hãy tính :

a/
[image: image781.wmf]1

z

,        b/
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	Bài 9


Thực hiện các phép tính sau

a/
[image: image786.wmf]2
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	Bài 10


Thực hiện các phép tính sau

a/
[image: image789.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image795.wmf]......
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	Bài11


Thực hiện các phép chia z cho z' trong các trường hợp sau:

a/
[image: image796.wmf]32,'2
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	Bài 12      


Thực hiện các phép tính sau

a/A =
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b/B =
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c/C =
[image: image802.wmf]2310
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(Dùng  tổng của các số hạng trong cấp số nhân )

	Bài 13


Tìm tập hợp điểm M(z) trong các trường hợp sau:

1/
[image: image803.wmf]12
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-Xét số phức z = x+yi

Ta có : 
[image: image804.wmf](
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[image: image805.wmf](
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Vậy quỹ tích điểm M là đường tròn tâm I(1;-1) bán kính R = 2

2/1(
[image: image806.wmf]1
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-Xét số phức z = x+yi  có điểm biểu diễn là M

và  số phức z0 = -1+i  có điểm biểu diễn   A(-1;1)

Khi đó , 1(
[image: image807.wmf]1
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( 2 
[image: image808.wmf]Û

1( AM ( 2

Vậy tập hợp điểm M là hình vành khăn giới hạn bởi hai đường tròn đồng tâm A(-1;1) bán kính thứ tự là 1 và 2 

                        

3/
[image: image809.wmf]4
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[image: image810.wmf]4
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-Xét số phức z = x+yi  có điểm biểu diễn là M

Xét 2 số phức z1=-4i và z2=4i được biểu diễn bởi 2  điểm F1(0;-4) và F2(0;4) 

Ta có : 
[image: image811.wmf]4
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[image: image813.wmf]Û

MF2+MF1 = 10

Vậy quỹ tích điểm M là Elíp 
[image: image814.wmf]22
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4/
[image: image815.wmf]2

z

+

 =
[image: image816.wmf]iz

-

  (quỹ tích là đường thẳng : 4x+2y+3=0)

5/
[image: image817.wmf]2.2
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[image: image818.wmf]2

zzi

-+

  ( quỹ tích là (P): 
[image: image819.wmf]2
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[image: image820.wmf]22
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[image: image821.wmf]1
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	Bài 13  


Cho z1 = 3+4i , z2 = 2-3i . Hãy biểu diễn : z1 ; z2 ;z1 +z2 và 
[image: image825.wmf]1
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 lên mặt phẳng Oyz

DẠNG 2: Bài toán liên quan đến giải phương trình trên tập số phức

A/Kiến thức căn bản:
I/ CĂN BẬC HAI CỦA SỐ PHỨC 

1/Định nghĩa:

Cho số phức w.Số phức z thỏa z2 = w gọi là căn bậc hai của w

* Số w =0 có đúng một căn bậc hai là z = 0

* Số w 
[image: image826.wmf]¹

0 có đúng hai căn bậc hai đối nhau ( khác 0 )

2/ Nhận xét : 

- Số thực a > 0 có hai căn bậc hai là 
[image: image827.wmf]a

 và 
[image: image828.wmf]a

-

 

- Số thực a < 0 có hai căn bậc hai là 
[image: image829.wmf]ia

-

 và 
[image: image830.wmf]ia
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II/ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

Xét phương trình : Az2 +Bz +C =0 (1) , trong đó A,B,C là những số phức (A khác 0)

-Xét 
[image: image831.wmf]2

4

BAC

D=-


*Nếu 
[image: image832.wmf]0

D=

 thì pt(1) có nghiệm kép : z1=z2 =
[image: image833.wmf]2
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*Nếu 
[image: image834.wmf]0
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 thì pt(1) có 2 nghiệm phân biệt:


[image: image835.wmf]1
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(trong đó .
[image: image837.wmf]1

d

và 
[image: image838.wmf]2
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 là hai căn bậc hai của 
[image: image839.wmf]D

)

B/Bài tập cơ bản:

	Bài 1      


Tìm căn bậc hai của mỗi số phức sau:

a/
[image: image840.wmf]w465.
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- Gọi 
[image: image841.wmf].
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 ( x và y là hai số thực ) là căn bậc hai của số phức 
[image: image842.wmf]w465.
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Khi đó : 
[image: image843.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image846.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image847.wmf]3
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Vậy có hai căn bậc hai của w là :


[image: image848.wmf]35.
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 và  
[image: image849.wmf]35.
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b/
[image: image850.wmf]w126.
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[image: image851.wmf]w,w17202.
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d/
[image: image852.wmf]w4,w46143,86.
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e/
[image: image853.wmf]w4,w143.
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	Bài 2     


Giải các phương trình sau:

a/ z2 + 2z + 5 = 0

b/ x2-4x+7=0 trên tập số phức (Tốt Nghiệp 2007)

c/ 2x2+x+3=0 trên tập số phức (Tốt Nghiệp 2007)

d/
[image: image854.wmf]2
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f/
[image: image856.wmf]2
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[image: image857.wmf]2
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Ta đi tìm căn bậc hai của 
[image: image858.wmf]34
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Gọi a+bi là căn bậc hai của 
[image: image859.wmf]34
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Khi đó ta có : 
[image: image860.wmf]2
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Suy ra:
[image: image863.wmf]D

có 2 căn bậc hai là : 
[image: image864.wmf]12
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 và 
[image: image865.wmf](12)
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Do đó , pt đã cho có hai nghiệm :
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Suy ra:
[image: image869.wmf]D

có 2 căn bậc hai là : 
[image: image870.wmf]12
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 và 
[image: image871.wmf](12)
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g/
[image: image872.wmf]2
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	Bài 3      


Giải các phương trình sau:

a/
[image: image874.wmf]3
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(1)(1)0

zzz

Û-++=


b/
[image: image876.wmf]42

340

zz

+-=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image877.wmf](

)

2

2

2

1

42

z

zi

é

=

ê

Û

ê

ê

=-=

ë


c/
[image: image878.wmf]32
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+ Gọi a+bi là căn bậc hai của i  ( a và b là hai số thực )

Khi đó ta có : 
[image: image880.wmf]2
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Vậy 
[image: image883.wmf]2
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Do đó , 
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c/
[image: image886.wmf]2
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Đặt t = z2 + z , khi đó pt(1) viết lại :

    t2 + 4t -12 =0
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  ( Tự giải )

e/
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	Bài 3      


a/ Tìm các số a và b để có phân tích 


[image: image893.wmf]322
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b/ Giải phương trình sau    
[image: image894.wmf]32
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[image: image899.wmf]9/(23)1

izz

+=-

            
[image: image900.wmf]10/(23)40

iz

--=



[image: image901.wmf]2

11/40(2)(2)0

zzizi

+=Û-+=


Chuyên đề 5: thể tích 
I/ Các công thức thể tích của khối đa diện:

	1. THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ:


              V= B.h 

với 
[image: image902.wmf]B:dieän tích ñaùy

h: chieàu cao

ì

í

î


	   



	a) Thể tích khối hộp chữ nhật:

       V = a.b.c 

với a,b,c là ba kích thước

b) Thể tích khối lập phương:

            V = a3 

với a là độ dài cạnh
	[image: image903.emf]�
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	2. THỂ TÍCH KHỐI CHÓP:

                   V=
[image: image904.wmf]1
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với 
[image: image905.wmf]B:dieän tích ñaùy
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	3. TỈ SỐ THỂ TÍCH TỨ DIỆN:

Cho khối tứ diện SABC và A’, B’, C’ là các điểm tùy ý lần lượt thuộc SA, SB, SC ta có:

     
[image: image906.wmf]SABC
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	4. THỂ TÍCH KHỐI CHÓP CỤT:

          
[image: image908.wmf](
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với 
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	                [image: image910.emf]B
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II/ Bài tập:


LOẠI 1:       THỂ TÍCH LĂNG TRỤ
1)  Dạng 1:  Khối lăng trụ đứng có chiều cao hay cạnh đáy

Ví dụ 1:  Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A’B’C’ là tam giác ABC  vuông cân tại A có cạnh BC = a
[image: image911.wmf]2

 và  biết  A'B = 3a. Tính thể tích khối lăng trụ.


	                            
[image: image912.wmf]a2


                            
	Lời giải:

  Ta có

  
[image: image913.wmf]ABC

V

 vuông cân tại A nên AB = AC = a

ABC A'B'C' là lăng trụ đứng 
[image: image914.wmf]AA'AB
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[image: image915.wmf]2222
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[image: image916.wmf]AA'2a2
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Vậy V = B.h = SABC .AA' = 
[image: image917.wmf]3

a2






Ví dụ 2:  Cho lăng trụ tứ giác đều ABCD.A’B’C’D' có cạnh bên bằng  4a và đường chéo 5a. Tính thể tích khối lăng trụ này.

	[image: image918.emf]�
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	Lời giải:

  ABCD A'B'C'D' là lăng trụ đứng nên 

  BD2 = BD'2 - DD'2 = 9a2 
[image: image919.wmf]BD3a

Þ=


   ABCD là hình vuông 
[image: image920.wmf]3a

AB

2
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Suy ra  B = SABCD = 
[image: image921.wmf]2

9a
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   Vậy V = B.h = SABCD.AA' = 9a3 


Các bài tập luyện tập:

Bài 1:Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A’B’C’ là tam giác đều cạnh   

         a = 4 và  biết  diện tích tam giác A’BC bằng 8. Tính thể tích khối lăng trụ.
ĐS:VABC.A’B’C’ = SABC .AA'= 
[image: image922.wmf]83


Bài 2: Cho hình hộp đứng có đáy là hình thoi cạnh a và có góc nhọn bằng 

       600 Đường chéo lớn của đáy bằng đường chéo nhỏ của lăng trụ.

       Tính thể tích hình hộp .     

ĐS:V = SABCD.DD' = 
[image: image923.wmf]3
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2


  2)Dạng 2: Lăng trụ đứng có góc giữa đường thẳng và mặt phẳng.


Ví dụ : Cho lăng trụ đứng tam giác ABC A'B'C' có đáy ABC là tam giác 

          vuông cân tại B với BA = BC = a ,biết A'B hợp với đáy ABC một góc 600 .

          Tính thể tích lăng trụ.

	
	Lời giải:

    Ta có 
[image: image924.wmf]A'A(ABC)A'AAB&AB

^Þ^

là hình chiếu của A'B trên đáy ABC . 

   Vậy 
[image: image925.wmf]¼

o

góc[A'B,(ABC)]ABA'60
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[image: image926.wmf]0

ABA'AA'AB.tan60a3
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    SABC = 
[image: image927.wmf]2
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  Vậy V = SABC.AA' = 
[image: image928.wmf]3
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Các bài tập luyện tập:

Bài 1: Cho lăng trụ đứng tam giác ABC A'B'C' có đáy ABC là tam giác 

  vuông  tại A với AC = a , 
[image: image929.wmf]¼

ACB

= 60 o biết BC' hợp với (AA'C'C) một góc 300.       

   Tính AC' và thể tích lăng trụ.

ĐS:V = 
[image: image930.wmf]3
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Bài 2 : Cho lăng trụ đứng ABCD A'B'C'D' có đáy ABCD là hình vuông cạnh a

   và đường chéo BD' của lăng trụ hợp với đáy ABCD một góc 300. 

    Tính thể tích và tổng diên tích của các mặt bên của lăng trụ .

ĐS:V = SABCD.DD' = 
[image: image931.wmf]3
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      S = 4SADD'A' = 
[image: image932.wmf]2

4a6
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Bài 3: Cho hình hộp đứng ABCD A'B'C'D' có đáy ABCD là hình thoi cạnh   

      a và 
[image: image933.wmf]¼

BAD

 = 60o biết AB' hợp với đáy (ABCD) một góc 30o .

  Tính thể tích của hình hộp.

ĐS:
[image: image934.wmf]3

ABCD
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3) Dạng 3:  Lăng trụ đứng có góc giữa 2 mặt phẳng


Ví dụ : Cho lăng trụ đứng tam giác ABC A'B'C' có đáy ABC là tam giác 

       vuông cân tại B với BA = BC = a ,biết (A'BC) hợp với đáy (ABC) một góc  600 .Tính thể tích lăng trụ.
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	Lời giải:

Ta có 
[image: image936.wmf]A'A(ABC)&BCABBCA'B
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   Vậy 
[image: image937.wmf]¼
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[image: image938.wmf]0
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    SABC = 
[image: image939.wmf]2
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  Vậy V = SABC.AA' = 
[image: image940.wmf]3
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Các bài tập luyện tập:

Bài 1: Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A’B’C’ là tam giác đều . Mặt   

     (A’BC) tạo với  đáy một góc 300 và diện tích tam giác A’BC bằng 8. 

     Tính thể  tích khối lăng trụ.

ĐS:VABC.A’B’C’ = 8
[image: image941.wmf]3


Bài 2: Cho lăng trụ tứ giác đều ABCD A'B'C'D' có cạnh đáy a và  mặt phẳng 

    (BDC') hợp với đáy (ABCD) một góc 60o.Tính thể tích khối hộp chữ nhật. 

 ĐS: V = 
[image: image942.wmf]3

a6

2


Bài 3 : Cho hình hộp chữ nhật ABCD A'B'C'D' có AA' = 2a ; mặt phẳng  

    (A'BC) hợp với đáy (ABCD) một góc 60o và A'C hợp với đáy (ABCD) một góc 30o .Tính thể tích khối hộp chữ nhật. 

ĐS:V = AB.BC.AA' = 
[image: image943.wmf]3

16a2
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4) Dạng 4:      Khối lăng trụ xiên



Ví dụ : Cho lăng trụ xiên tam giác ABC A'B'C' có đáy ABC là tam giác 

        đều cạnh a , biết cạnh bên là 
[image: image944.wmf]a3

 và hợp với đáy ABC một góc 60o .

        Tính thể tích lăng trụ.

	[image: image945.emf]�
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	Lời giải:

    Ta có 
[image: image946.wmf]C'H(ABC)CH

^Þ

 là hình chiếu của CC' trên (ABC)

   Vậy 
[image: image947.wmf]¼

o

góc[CC',(ABC)]C'CH60

==



[image: image948.wmf]0
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  SABC = 
[image: image949.wmf]2
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=

.Vậy V = SABC.C'H = 
[image: image950.wmf]3
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Các bài tập luyện tập:

Bài 1: Cho lăng trụ xiên tam giác ABC A'B'C' có đáy ABC là tam giác 

       đều cạnh a . Hình chiếu của A' xuống (ABC) là tâm O đường tròn ngoại tiếp 

       tam giác ABC biết AA' hợp với đáy ABC một góc 60 .


1) Chứng minh rằng BB'C'C là hình chữ nhật.


2) Tính thể tích lăng trụ .

ĐS :V = SABC.A'O = 
[image: image951.wmf]3
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Bài 2: Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ có đáy là hình chữ nhật với 

   AB = 
[image: image952.wmf]3

AD =
[image: image953.wmf]7

.Hai mặt bên (ABB’A’) và (ADD’A’) lần lượt tạo với đáy những góc 450 và 600.  . Tính thể tích khối hộp nếu  biết cạnh bên bằng 1.

ĐS:VABCD.A’B’C’D’ = 3


LOẠI 2:       THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

1) Dạng 1:  Khối chóp có cạnh bên vuông góc với đáy


Ví dụ 1: Cho hình chóp SABC có SB = SC = BC = CA = a . Hai mặt (ABC)  và (ASC) cùng vuông góc với (SBC). Tính thể tích hình chóp .

	[image: image954.emf]�
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	Lời giải:

   Ta có 

        
[image: image955.wmf](ABC)(SBC)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image956.wmf]AC(SBC)

Þ^

 

Do đó  
[image: image957.wmf]23
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   Ví dụ 2: Cho hình chóp SABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại B với 

  AC = a  biết SA vuông góc với đáy ABC và SB hợp với đáy một góc 60o.


1) Chứng minh các mặt bên là tam giác vuông . 


2)Tính thể tích hình chóp .

	[image: image958.emf]�
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	Lời giải:

1)  
[image: image959.wmf]SA(ABC)SAAB&SAAC

^Þ^^


 mà 
[image: image960.wmf]BCABBCSB

^Þ^

 ( đl 3 
[image: image961.wmf]^

).

Vậy các mặt bên chóp là tam giác vuông.

 2) Ta có
[image: image962.wmf]SA(ABC)AB

^Þ

 là hình chiếu của SB trên (ABC).

   Vậy góc[SB,(ABC)] = 
[image: image963.wmf]¼

o

SAB60

=

.


[image: image964.wmf]ABC

V

vuông cân nên BA = BC = 
[image: image965.wmf]a
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 SABC = 
[image: image966.wmf]2
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Vậy 
[image: image968.wmf]23
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Các bài tập luyện tập :

Bài 1 : Cho hình chóp SABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a biết  SA 

  vuông góc với đáy ABC và (SBC) hợp với đáy (ABC) một góc 60o.

   Tính thể tích hình chóp .

ĐS : V 
[image: image969.wmf]=

3

a3
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Bài 2: Cho hình chóp SABCD có đáy ABCD là hình  vuông có cạnh a  và SA vuông góc đáy ABCD và mặt bên (SCD)  hợp với đáy một góc 60o.


1) Tính thể tích hình chóp SABCD.


2) Tính khoảng cách từ A đến mặt phẳng (SCD).

ĐS:
[image: image970.wmf]2
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 ;   AH = 
[image: image971.wmf]a3
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2)  Dạng 2 :  Khối chóp có một mặt  bên vuông góc với đáy
Ví dụ 1:  Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông có cạnh a

  Mặt bên  SAB là tam giác đều nằm trong mặt phẳng  vuông góc với đáyABCD,    

     1) Chứng minh rằng chân đường cao khối chóp trùng với trung điểm cạnh AB.

2) Tính thể tích khối chóp SABCD.

	[image: image972.emf]�
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	Lời giải:

1) Gọi H là trung điểm của AB.


[image: image973.wmf]SAB

V

 đều 
[image: image974.wmf]SHAB

Þ^


mà 
[image: image975.wmf](SAB)(ABCD)SH(ABCD)

^Þ^


Vậy H là chân đường cao của khối chóp.

2) Ta có tam giác SAB đều nên SA =
[image: image976.wmf]a3

2


suy ra 
[image: image977.wmf]3
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Ví dụ 2:  Cho tứ diện ABCD có ABC là tam giác đều ,BCD là tam giác vuông cân tại D , (ABC)
[image: image978.wmf]^

(BCD) và AD hợp với (BCD) một góc 60o .

Tính thể tích tứ diện ABCD.
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	Lời giải:

    Gọi H là trung điểm của BC.

Ta có tam giác ABC đều nên AH
[image: image980.wmf]^

(BCD) , mà (ABC) 
[image: image981.wmf]^

 (BCD) 
[image: image982.wmf]Þ

 AH 
[image: image983.wmf](BCD)

^

.

   Ta có AH
[image: image984.wmf]^

HD
[image: image985.wmf]Þ

AH = AD.tan60o =
[image: image986.wmf]a3


& HD = AD.cot60o =
[image: image987.wmf]a3

3



[image: image988.wmf]BCD
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[image: image989.wmf]2a3
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suy ra

 V = 
[image: image990.wmf]3
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Các bài tập luyện tập:

Bài 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại B, có

 BC = a. Mặt bên  SAC vuông góc với đáy, các mặt bên còn lại đều tạo với mặt đáy một góc 450.

a) Chứng minh rằng chân đường cao khối chóp trùng với trung điểm cạnh AC.

b) Tính thể tích khối chóp SABC.

ĐS:VSABC=
[image: image991.wmf]12
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3)  Dạng 3 :  Khối chóp đều

Ví dụ 1:  Cho chóp tam giác đều  SABC cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng 2a.    

  Chứng minh rằng chân đường cao kẻ từ S của hình chóp là tâm của tam   giác đều ABC.Tính thể tích chóp đều SABC .
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	Lời giải:

 Dựng SO
[image: image993.wmf]^

(ABC) Ta có SA = SB = SC suy ra OA = OB = OC

   Vậy O là tâm của tam giác đều ABC.

Ta có tam giác ABC đều nên 

   AO = 
[image: image994.wmf]22a3a3
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[image: image995.wmf]2
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[image: image996.wmf]a11

SO

3

Þ=

.Vậy 
[image: image997.wmf]3
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Ví dụ 2:Cho khối chóp tứ giác SABCD  có tất cả các cạnh có độ dài bằng a . 

1) Chứng minh rằng SABCD là chóp tứ giác đều.


2) Tính thể tích khối chóp SABCD.

	[image: image998.emf]�
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	Lời giải:

     Dựng SO 
[image: image999.wmf]^

(ABCD)

   Ta có SA = SB = SC = SD nên

OA = OB = OC = OD
[image: image1000.wmf]Þ

ABCD là hình thoi có đường tròn gnoại tiếp nên ABCD là hình vuông .

  Ta có SA2 + SB2 = AB2 +BC2 = AC2 nên 
[image: image1001.wmf]ASC
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[image: image1003.wmf]Þ
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        Vậy 
[image: image1005.wmf]3
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Các bài tập luyện tập:

Bài 1: Cho khối tứ diện đều ABCD cạnh bằng a, M là trung điểm DC. 

a) Tính thể tích khối tứ diện đều ABCD.

b)Tính khoảng cách từ M đến mp(ABC).Suy ra thể tích hình chóp MABC.

ĐS: 
[image: image1006.wmf]3
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Bài 2:  Cho hình chóp đều  SABC có cạnh bên bằng  a hợp với đáy ABC một góc 
60o . Tính thể tích hình chóp.                                                      Đs: 
[image: image1007.wmf]3
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Bài 3:  Cho hình chóp tam giác đều SABC có cạnh bên a, góc ở đáy của mặt bên 

            là 45o.


1) Tính độ dài chiều cao SH của chóp SABC .               Đs:  SH = 
[image: image1008.wmf]a

3



2) Tính thể tích hình chóp SABC.                           Đs: 
[image: image1009.wmf]3
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Bài 4:  Cho hình chóp tam giác đều SABC có cạnh đáy a và mặt bên hợp với đáy một góc 60o. Tính thể tích hình chóp SABC.      Đs: 
[image: image1010.wmf]3
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Bài 5 :  Cho chóp tam giác đều có đường cao h hợp với một mặt bên một góc 30o . Tính thể tích hình chóp.                                   Đs: 
[image: image1011.wmf]3
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Bài 6 :  Cho hình chóp tam giác đều có đường cao h và mặt bên có góc ở đỉnh bằng 60o. Tính thể tích hình chóp.                        Đs: 
[image: image1012.wmf]3
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Bài 7 :  Cho hình chóp tứ giác đều SABCD có cạnh đáy a và 
[image: image1013.wmf]¼

o

ASB60

=
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1) Tính tổng diện tích các mặt bên của hình chóp đều.  Đs: 
[image: image1014.wmf]2
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2) Tính thể tích hình chóp.                                           Đs: 
[image: image1015.wmf]3
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Bài 8 :  Cho hình chóp tứ giác đều SABCD có chiều cao h ,góc ở đỉnh của mặt bên bằng 60o. Tính thể tích hình chóp.                              Đs: 
[image: image1016.wmf]3
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Bài 9: Cho hình chóp tứ giác đều có mặt bên hợp với đáy một góc 45o và khoảng cách từ chân đường cao của chóp đến mặt bên bằng a.

            Tính thể tích hình chóp .                                    Đs: 
[image: image1017.wmf]3
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Bài 10: Cho hình chóp tứ giác đều có cạnh bên bằng a hợp với đáy một góc 60o. Tính thề tích hình chóp.                                           Đs: 
[image: image1018.wmf]3
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Bài 11: Cho hình chóp SABCD có tất cả các cạnh bằng nhau. Chứng minh rằng  SABCD là chóp tứ giác đều.Tính cạnh của hình chóp này khi thể tích của nó bằng 
[image: image1019.wmf]3
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.                                                               Đs: AB = 3a      

4)  Dạng 4 :      Khối chóp & phương pháp tỷ số thể tích

Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có tam giác ABC vuông cân ở B, 
[image: image1020.wmf]2
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=

,
 SA vuông  góc với đáy ABC , 
[image: image1021.wmf]SAa

=



1) Tính thể tích của khối chóp S.ABC.


2) Gọi G là trọng tâm tam giác SBC, mặt phẳng (
[image: image1022.wmf]a

) qua AG và song song  với BC cắt SC, SB lần lượt tại M, N. Tính thể tích của khối chóp S.AMN
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	Lời giải:

a)Ta có: 
[image: image1024.wmf].
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  và 
[image: image1025.wmf]SAa
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  + 
[image: image1026.wmf]âó:2
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[image: image1027.wmf]2
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Vậy: 
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b) Gọi I là trung điểm BC.

    G là trọng tâm,ta có : 
[image: image1029.wmf]2
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[image: image1030.wmf]a

// BC 
[image: image1031.wmf]Þ

 MN// BC  
[image: image1032.wmf]2
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[image: image1033.wmf]4
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    Vậy: 
[image: image1034.wmf]3
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Ví dụ 2: Cho tam giác ABC vuông cân ở A và 
[image: image1035.wmf]ABa

=

. Trên đường thẳng qua C và vuông góc với mặt phẳng (ABC) lấy điểm D sao cho 
[image: image1036.wmf]CDa

=

. Mặt phẳng qua C vuông góc với BD, cắt BD tại F và cắt AD tại E.
a) Tính thể tích khối tứ diện ABCD.

b) Chứng minh 
[image: image1037.wmf]()
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c) Tính thể tích khối tứ diện CDEF.
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	Lời giải:

a)Tính 
[image: image1039.wmf]ABCD
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b)Tacó: 
[image: image1041.wmf],
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EMBED Equation.DSMT4[image: image1042.wmf]()
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EMBED Equation.DSMT4[image: image1043.wmf]ABEC
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     Ta có:    
[image: image1044.wmf]DBEC
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[image: image1045.wmf]()
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c) Tính 
[image: image1046.wmf]EF
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:Ta có: 
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  Mà 
[image: image1048.wmf]2
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, chia cho 
[image: image1049.wmf]2
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Các bài tập luyện tập:

Bài 1:Cho khối chóp tứ giác đều SABCD. Một mặt phẳng 
[image: image1054.wmf])

(

a

qua A, B và trung điểm M  của SC . Tính tỉ số thể tích của hai phần khối chóp bị  phân chia bởi mặt phẳng đó.

ĐS:
[image: image1055.wmf]5
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Bài 2: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD, đáy là hình vuông cạnh a, cạnh bên tạo với đáy góc 
[image: image1056.wmf]60

o

. Gọi M là trung điểm SC. Mặt phẳng đi qua AM và song song với BD, cắt SB tại E và cắt SD tại F. 
a) Hãy xác định mp(AEMF)

b) Tính thể tích khối chóp S.ABCD

c) Tính thể tích khối chóp S.AEMF

ĐS: 
[image: image1057.wmf]3
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[image: image1058.wmf]33
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Bài 3 : Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, SA vuông góc đáy, 
[image: image1059.wmf]2

SAa

=

. Gọi B’, D’ là hình chiếu của A lần lượt lên SB, SD. Mặt phẳng (AB’D’) cắt SC tại C’.
a) Tính thể tích khối chóp S.ABCD.

b)  Chứng minh 
[image: image1060.wmf]('')
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c) Tính thể tích khối chóp S.AB’C’D’
ĐS:
[image: image1061.wmf]3
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[image: image1062.wmf]3
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*Một số bài tập luyện tập cuối chương:

Bài 1: Cho hình chóp S.ABCD có ABCD là hình vuông cạnh 2a, SA vuông    

 góc đáy. Góc giữa SC và đáy bằng 
[image: image1063.wmf]60

o

 và M là trung điểm của SB.


1) Tính thể tích của khối chóp S.ABCD.


2)  Tính thể tích của khối chóp MBCD.

ĐS:
[image: image1064.wmf]3
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[image: image1065.wmf]3
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Bài 2: Cho hình chóp tam giác S.ABC có AB = 5a, BC = 6a, CA = 7a. Các mặt     

   bên SAB, SBC, SCA tạo với đáy một góc 60o .Tính thể tích khối chóp.

ĐS:VSABC = 
[image: image1066.wmf]3
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Bài 3: Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’có cạnh bằng a. 
  Tính thể tích khối tứ diện ACB’D’.
ĐS: 
[image: image1067.wmf]333
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Bài 4: Cho hình lăng trụ đứng tam giác có các cạnh bằng a.
a) Tính thể tích khối tứ diện A’B’ BC.

b) E là trung điểm cạnh AC, mp(A’B’E) cắt BC tại F. Tính thể tích khối CA’B’FE.  

ĐS:
[image: image1068.wmf]''''
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[image: image1070.wmf]3
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Bài 5: Cho lăng trụ ABC.A’B’C’ có 
[image: image1071.wmf]ABC

D

 là tam giác vuông cân tại A. Mặt bên ABB’A’ là hình thoi cạnh a và nằm trong mp vuông góc với đáy . mặt bên ACC’A’ hợp với mặt đáy một góc 300 . Tính thể tích của khối lăng trụ đã cho.

ĐS: V = 
[image: image1072.wmf]3
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Bài 6: Cho lăng trụ ABC.A’B’C’ có tất cả các cạch đáy đều bằng a, góc tạo bởi cạch bên và mặt đáy bằng 600 và hình chiếu H của điểm A trên (A’B’C’) trùng với trung điểm của cạch B’C’.

1. Tính khoảng cách giữa 2 mặt đáy

2. Tính góc giữa 2 đường thẳng BC và AC’
3. Tính góc giữa (ABB’A’) và mặt đáy
    4.   Tính thể tích của khối lăng trụ 


ĐS:

 1. d = 
[image: image1073.wmf]3

2

a

 = AH

2. là góc 
[image: image1074.wmf]a

với 
[image: image1075.wmf]tan3
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3. là góc 
[image: image1076.wmf]a
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    4. V = 
[image: image1078.wmf]3
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Bài 7: Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có AB = a, BC =2a, AA’ = a. Trên cạch AD lấy điểm M sao cho AM = 3 MD.

1. Tính thể tích của khối chóp M.AB’C

2. Tính khoảng cách từ M đến (AB’C)

ĐS: 1.  VM.AB’C = VB’.MAC =
[image: image1079.wmf]1
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BB’ = AA’ = a 

S
[image: image1080.wmf]MAC
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[image: image1081.wmf]1

.

2

AMCD


ĐS: V= 
[image: image1082.wmf]3
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2. h = 
[image: image1083.wmf]2
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Bài 8: Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ . Tính tỷ số thể tích của khối tứ diện ACB’D’ và khối hộp

ĐS: 
[image: image1084.wmf]''
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Bài 9: Tính thể tích của khối chóp tứ diện đều S.ABCD  biết 
1. AB = a , SA = a
[image: image1085.wmf]3


2. SA = a, mặt bên hợp với mặt đáy một góc 300
    3. AB =a, mặt bên hợp với mặt đáy một góc 600
ĐS: 1. V = 
[image: image1086.wmf]3
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     2. V = 
[image: image1087.wmf]3
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      3. V = 
[image: image1088.wmf]3
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Mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện đều, hình chóp đều:

Bài 1:Cho hình tứ diện đều ABCD cạnh bằng a.


1/Tính  thể tích khối tứ diện đều ABCD theo a.

2/Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện theo a  

LG:

1/


[image: image1089.png]



Gọi G là trọng tâm của tam giác BCD

Do ABCD là tứ  diện đều nên AG
[image: image1090.wmf]^

 (BCD)  

Vậy AG  là đường cao của tứ diện

Vậy :BG 
[image: image1091.wmf]23
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[image: image1092.wmf]2
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Diện tích tam giác BCD bằng   S=
[image: image1093.wmf]2
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V=
[image: image1094.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1095.wmf]6
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1096.wmf]2

3

4

a

=
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2/Tính diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện theo a  

Ta thấy AG là trục của đường tròn ngoại tiếp tam giác BCD

Dựng mặt trung trực (P) của đoạn AB tại trung điểm  H cắt AG tại điểm I 

I là tâm của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD.

Ta có :
[image: image1098.wmf]AHAI
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[image: image1099.wmf].
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Bán kính   R=IA 
[image: image1100.wmf]22
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[image: image1101.wmf]22
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Bài 2:Cho hình chóp tam giác đều có cạnh đáy bằng 
[image: image1102.wmf]6

, đường cao h = 2. Hãy tính diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp đó.

LG:

( Giả sử hình chóp đều đã cho là S.ABC có O là chân đường cao xuất phát từ đỉnh S. Gọi I là điểm trên SO sao cho IS = IA, thì


[image: image1103.wmf]ISIAIBOCR
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   Do đó, I là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.

( Theo giả thiết, SO = 2 
[image: image1104.wmf]2
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   và 
[image: image1105.wmf]226.3
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( Trong tam giác vuông IAO, ta có


[image: image1106.wmf]22222
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( Vậy, diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là


[image: image1107.wmf]2
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Bài 3:Cho hình chóp đều S.ABCD có các cạnh bên 2a. Góc hợp bởi cạnh bên và mặt  đáy bằng 450.


1)Thể tích khối chóp theo a.


2) Xác định tâm và bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD.

LG:

Ta có: 
[image: image1108.wmf]OAOBOCOC
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 (vì O là tâm hình vuông ABCD)

Mà: 
[image: image1109.wmf]2
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[image: image1110.wmf]2
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Nên: S,A,B,C,D cách đều điểm O một khoảng bằng 
[image: image1111.wmf]2

a


Vậy: mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD có tâm O, bán kính 
[image: image1112.wmf]2
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Bài 4:Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng cạnh bên bằng 2a. M là trung điểm của SC.

 Xác định tâm và tính bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD 

LG:


[image: image1113.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image1115.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1116.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image1117.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1118.wmf]2
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Nên  mặt cầu ngoại tiếp chóp S.ABCD có tâm là H bán kính 
[image: image1120.wmf]2
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Bài 5:Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image1121.wmf]a

; các cạnh bên đều bằng nhau và bằng 
[image: image1122.wmf]2.

a


1) Tính thể tích khối chóp đã cho

2) Tìm tâm và bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp.

Hình chóp S.ABCD có đáy là tứ giác đều và các cạnh bên bằng nhau, nên S.ABCD là hình chóp tứ giác đều.[image: image1123.png]



Gọi O là tâm của đáy, suy ra SO ( (ABCD)


[image: image1124.wmf]2
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* Xác định tâm:

Ta có SO là trục của đáy

Trong mp(SAO), dựng đường trung trực d của cạnh SA

Gọi I = d ( SO 
[image: image1127.wmf]î
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 EMBED Equation.3  [image: image1128.wmf]Þ

I là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp

* Bán kính R = SI

Gọi N là trung điểm SA, ta có:


[image: image1129.wmf]7
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DIỆN TÍCH HÌNH NÓN VÀ THỂ TÍCH KHỐI NÓN ĐƠN GIẢN
1/Ví dụ Thiết diện qua trục của hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng a.


a.Tính diện tích xung quanh và thể tích của hình nón.


b/Tính thể tích của khối nón tương ứng.


c.Một thiết diện qua đỉnh và tạo với đáy một góc 600 .Tính diện tích cuả thiết diện này 
	Lời giải

Gọi thiết diện qua trục là tam giác vuông SAB vuông tại S 
[image: image1130.wmf]2
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Þ=


Gọi O, r là tâm và bán kính đường tròn đáy

Dễ thấy hình nón có:

· Bán kính 
[image: image1131.wmf]2
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· Chiều cao 
[image: image1132.wmf]2
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· Đường sinh 
[image: image1133.wmf]lSAa
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[image: image1134.png]




	a.Diện tích xung quanh hình nón là: 
[image: image1135.wmf]2
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   Thể tích của khối nón là: 
[image: image1136.wmf]3
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	b.Gọi thiết diện qua đỉnh là tam giác SAB

  Gọi I là trung điểm AB suy ra 
[image: image1137.wmf]SOAC
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 ,  từ đó góc giữa mp(SAC) với đáy là 
[image: image1138.wmf]·
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  Trong tam giác SOI vuông tại O ta có: 
[image: image1139.wmf]0

SO2

SI=

sin60

6

a

=

;  
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  Trong tam giác OIC vuông tại O ta có: 
[image: image1141.wmf]22
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Vậy diện tích thiết diện là :
[image: image1142.wmf]2
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2/ Bài tập 

Bài 1  Thiết diện qua trục của một khối nón là một tam giác vuông cân có cạnh huyền bằng a. Tính thể tích khối nón và diện tích xung quanh của hình nón đã cho.

Bài 2  Bán kính đáy của hình nón là R, góc ở đỉnh của hình khai triển hình nón là 
[image: image1143.wmf]p

 . Hãy tính thể tính khối nón.
Bài 3  Một hình nón có diện tích xung quanh là S, thiết diện qua trục là tam giác đều .Tính thể tích khối nón tương ứng

Bài 4  Một khối nón có thể tích là V, thiết diện qua trục là tam giác vuông. Tính diện tích xung quanh của hình nón tương ứng

Bài 5  Một hình nón có thiết diện qua trục là tam giác đều cạnh 2a. Tính diện tích xung quanh hình nón và thể tích khối nón tương ứng

Bài 6  Một hình nón diện tích xung quanh là S, thiết diện qua trục là tam giác đều .Tính thể tích của khối nón tương ứng

Bài 7  Cho hình lập phương ABCD. A’B’C’D’ cạnh a. Tính diện tích xung quanh của hình nón có đỉnh là tâm O của hình vuông ABCD và đáy là hình tròn nội tiếp hình vuông A’B’C’D’.
II. HÌNH NÓN, KHỐI NÓN LIÊN QUAN GÓC
1/Ví dụ  Cho hình chóp tam giác đều 
[image: image1144.wmf].

SABC

 có các cạnh bằng a , cạnh bên nghiêng với đáy một góc 600. Tính  diện tích toàn phần  và thể tích hình nón ngoại tiếp hình chóp

	Lời giải

Gọi O là tâm tam giác đều ABC, R, h, l là bán kính đáy,chiều cao và đường sinh hình nón

Trong tam giác đều ABC cạnh a ta có

    
[image: image1145.wmf]0
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Trong tam giác SOA vuông tại O ta có:

   - Chiều cao 
[image: image1146.wmf]0
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   - Đường sinh 
[image: image1147.wmf]2
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	* Diện tích toàn phần của hình nón là: 

                                     
[image: image1149.wmf]2
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      * Thể tích khối nón là: 
[image: image1150.wmf]23
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2/ Bài tập 

Bài 1  Hình nón có bán kính đáy r =12 cm,góc ở đỉnh bằng 1200 .


a.Tính diện tích của thiết diện đi qua hai đường sinh vuông góc với nhau.


b.Tính thể tích khối nón ,diện tích xung quanh hình nón .

Bài 2  Bán kính đáy của hình nón là R, góc ở đỉnh của hình khai triển hình nón là 
[image: image1151.wmf]p

 . Hãy tính thể tính khối nón.

Bài 3 CMR: Hình nón tròn xoay góc ở đỉnh là góc lớn nhất trong số các góc được tạo bởi hai đường sinh của hình nón

Bài 4  Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, góc giữa mặt bên với đáy là 600.Tính  diện tích xung quanh và thể tích hình nón ngoại tiếp hình chóp ấy 
Bài 5 Cho hình chóp tam giác đều S. ABC có cạnh bên bằng a và góc giữa các mặt bên và mặt đáy là 
[image: image1152.wmf]a

. Một hình nón đỉnh S có đường tròn đáy nội tiếp tam giác đều ABC, Hãy tính diện tích xung quanh của hình nón này theo a và 
[image: image1153.wmf]a

.

III. HÌNH NÓN, KHỐI NÓN LIÊN QUAN KHOẢNG CÁCH
1/Ví dụ Một hình nón có đỉnh S , khoảng cách từ tâm O của đáy đến dây cung AB của đáy bằng a , 
[image: image1154.wmf]·
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 . Tính độ dài đường sinh theo a .
	Lời giải

Gọi M là trung điểm AB . Kẻ OM
[image: image1156.wmf]^

AB thì OM = a  


[image: image1157.wmf]D
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[image: image1159.wmf]D
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[image: image1161.wmf]D
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[image: image1164.wmf]D
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Chuyên đề 6: Tọa độ trong không gian

(2. MẶT PHẲNG

A.  CÁC KIẾN THỨC CƠ BẢN:

I. Phương trình mặt phẳng:

Định nghĩa :

    Trong không gian Oxyz phương trình dạng Ax + By + Cz + D = 0 

     với A2+B2+C2 > 0    đuợc gọi là phương trình tổng quát của mặt phẳng 

	· Phương trình mặt phẳng (P) : Ax + By + Cz + D = 0 với A2+B2+C2 > 0 . Có véctơ pháp tuyến là 
[image: image1167.wmf](;;)
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·  Mặt phẳng (P) đi qua điểm M0(x0;y0;z0) và nhận vectơ 
[image: image1168.wmf](;;)
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 làm vectơ pháp tuyến có dạng  (P) : A(x-x0)+B(y-y0)+C(z-z0)=0.

· Nếu (P) có cặp vectơ 
[image: image1170.wmf]123123
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 không cùng phương ,có giá song song hoặc nằm trên (P) .Thì vectớ pháp tuyến của (P) được xác định 
[image: image1171.wmf],
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II . Các trường hợp riêng của mặt phẳng :

	Trong không gian Oxyz  cho mp(
[image: image1172.wmf])

a

: Ax + By + Cz + D = 0 , với A2+B2+C2 > 0 Khi đó:

· D = 0 Khi và chỉ khi (
[image: image1173.wmf])

a

đi qua gốc tọa độ.

· A=0 ,B
[image: image1174.wmf]0
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 ,C 
[image: image1175.wmf]0
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, D 
[image: image1176.wmf]0
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 Khi và chỉ khi 
[image: image1177.wmf]()
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  song song với trục Ox

· A=0 ,B = 0 ,C
[image: image1178.wmf]0

¹

, D 
[image: image1179.wmf]0
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 Khi và chỉ khi 
[image: image1180.wmf]()

a

  song song mp (Oxy )

· A,B,C,D
[image: image1181.wmf]0

¹

 . Đặt 
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                                                      (Các trường hợp khác nhận xét tương tự)


II.  Vị trí tương đối của hai mặt phẳng

	Trong không gian Oxyz  cho (
[image: image1184.wmf]a

): Ax+By+Cz+D=0 và (
[image: image1185.wmf]a

’):A’x+B’y+C’z+D’=0 

· (
[image: image1186.wmf]a

)cắt (
[image: image1187.wmf]a

’)   ( A : B : C ≠ A’: B’: C’

· (
[image: image1188.wmf]a

) // (
[image: image1189.wmf]a

’)    ( A : A’ = B : B’ = C : C’ ≠ D : D’

· (
[image: image1190.wmf]a

) ≡ (
[image: image1191.wmf]a

’)    (  A : B : C : D = A’: B’: C’: D’

Đặc biệt

              (
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 B. CÁC BÀI TẬP:
Bài 1: Cho bốn điểm A( 3;-2;-2), B(3;2;0), C(0;2;1), và D( -1;1;2)

a) Viết phương trình mặt phẳng (ABC).

b) Viết phương trình mặt phẳng trung trực của đoạn AC.

c) Viết phương trình mặt phẳng (P)chứa AB và song song với CD.

d) Viết phương trình mặt phẳng (Q) chứa CD và vuông góc với mp(ABC).

Bài 2: Cho hai mặt phẳng (P): 2x – y + 2z - 4=0 , (Q): x - 2y - 2z + 4=0

a) Chứng tỏ rằng hai mặt phẳng (P) và (Q) vuông góc nhau.

b) Viết phương trình tham số đường thẳng (() là giao tuyến của hai mặtphẳng đó.

c) Chứng minh rằng đường thẳng (() cắt trục Oz .Tìm tọa độ giao điểm.

d) Mặt phẳng (P) cắt ba trục tọa độ tai ba điểm A,B,C. Tính diện tích tam giác ABC.

e) Chứng tỏ rằng điểm O gốc tọa độ không thuộc mặt phẳng (P) từ đó tính thể tích tứ diện OABC.

Bài 3:  Trong không gian tọa độ Oxyz cho một mặt phẳng (P): 2x + y – z - 6=0

a) Viết phương trình mp (Q) đi qua gốc tọa độ O và song song với mp (P).

b) Viết phương trình tham số ,chính tắc đường thẳng đi qua gốc tọa độ O và vuông góc với mặt mp(P).

c) Tính khoảng cách từ gốc tọa độ đến mặt phẳng (P).   ( TNPT năm 1993)

Bài 4: Cho mặt phẳng (P): x + y – z + 5=0 và (Q): 2x – z = 0 .

a) Chứng tỏ hai mặt phẳng cắt nhau

b) Lập phương trình mặt phẳng (α) qua giao tuyến của hai mặt phẳng (P) và (Q) đi qua A(-1;2;3).

c) Lập phương trình mặt phẳng (() qua giao tuyến của hai mặt phẳng (P) và (Q) và song song với Oy.

d) Lập phương trình mặt phẳng (() đi qua gốc tọa độ O và vuông góc với hai mặt phẳng (P)và (Q).

Bài 5:  Trong không gian Oxyz. Cho M(2;1;-1) và mặt phẳng (P) : 2x + 2y - z  + 2 =0

a) Tính độ dài đoạn vuông góc kẽ  từ M đến mặt phẳng (P).

b) Viết phương trình đường thẳng (d) qua M vuông góc với mặt phẳng (P).

c) Viết phương trình mặt phẳng (α) đi qua điểm M song song Ox và hợp với mặt phẳng (P) một góc 450.

Bài 6: Trong không gian với hệ tọa  Oxyz cho hai mặt phẳng 


   (P): 2x + ky + 3z - 5=0  và (Q): mx - 6y - 6z + 2=0 .

a) Xác định giá trị k và m để hai mặt phẳng (P) và (Q) song song nhau,lúc đó hãy tính khoảng cách giữa hai mặt phẳng.

b) Trong trường hợp k = m = 0 gọi (d) là giao tuyến của (P) và (Q) hãy tính  khoảng cách từ A(1;1;1) đến đường thẳng (d).

(3. ĐƯỜNG THẲNG

A.   CÁC KIẾN THỨC CƠ BẢN:

I.   Phương trình đường thẳng:

Định nghĩa : 

Phương trình ttham số của đường thẳng 
[image: image1196.wmf]D

 đi qua điểm M0(x0;y0;z0) và có  vectơ chỉ phương 
[image: image1197.wmf]123
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  Nếu a1, a2 , a3 đều khác không .Phương trình đường thẳng
[image: image1200.wmf]D

 viết dưới dạng chính  tắc  như sau:
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II Vị Trí tương đối của các đường thẳng và các mặt phẳng:

	Chương trình cơ bản
	Chương trình nâng cao

	1)Vị trí tương đối của hai đường thẳng.

Trong Kg Oxyz cho hai đường thẳng 
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  vtcp
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đi qua Movà d’có vtcp 
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· d ≡ d’(
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(I)

· d chéo d’(Hệ Ptrình (I) vô nghiệm

· dcắtd’(HệPtrình (I) có một nghiệm
	1)Vị trí tương đối của hai đường thẳng.

Trong Kg Oxyz cho hai đường thẳng 
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· (d) ≡  (d’)    ( 
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· (d) cắt  (d’)  ( 
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· (d) chéo (d’)  ( 
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	2)Vị trí tương đốicủa đthẳng vàmặtphẳng:

Trong Kg Oxyz cho (α): Ax+By+Cz+D=0  

                              và 
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pt:A(xo+a1t)+B(yo+a2t)+C(z0+a3t)+D=0(1)

· P.trình (1) vô nghiệm thì d // (α)

· P.trình (1) có một  nghiệm thì d cắt (α)

· P. trình (1) cóvôsốnghiệm thìd thuộc(α)

Đặc biệt :

         (
[image: image1220.wmf]d
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	2)Vị trí tương đốicủa đthẳng vàmặtphẳng:

Trong không gian Oxyz cho đường thẳng 

d qua  M(x0;y0;z0) có vtcp 
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và(α): Ax+By+Cz+D=0 cóvtpt 
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·  (d) cắt (α) (  
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·  (d) // (α) (  
[image: image1227.wmf].0

()

an

M

a

ì

=

ï

í

Ï

ï

î

rr


·  (d) nằm trên mp(α) (  
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( Bổsungkiếnthức chươngtrình nâng cao)

	3)  Khoảng cách:

· Khoảng cách giữa hai điểm  A(xA;yA;zA) và B(xB;yB;zB) là:

                                        
[image: image1229.wmf]222
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· Khoảng cách từ M0(x0;y0;z0) đến mặt phẳng (α): Ax+By+Cz+D=0 cho bởi côngthức
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	· Khoảng cách từ M đến đuờng thẳng (d)

Phương pháp :

· Lập ptmp(
[image: image1231.wmf]a

)đi quaM vàvuônggócvới d

· Tìm tọa độ giao điểm Hcủa mp(
[image: image1232.wmf]a

) và d 

· d(M, d) =MH

· Khoảng cách giữa hai đường chéo nhau

d điqua M(x0;y0;z0);cóvtcp 
[image: image1233.wmf]123
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d’quaM’(x’0;y’0;z’0) ;vtcp
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Phương pháp :

· Lập ptmp(
[image: image1235.wmf]a

)chứa d và songsong với d’

· d(d,d’)= d(M’,(
[image: image1236.wmf]a
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	· Khoảng cách từ M đến đuờng thẳng (d) 

        ( d  đi qua  M0 có vtcp  
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· Khoảng cách giữa hai đường chéo nhau

d điqua M(x0;y0;z0);cóvtcp 
[image: image1239.wmf]123
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d’quaM’(x’0;y’0;z’0) ;vtcp
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	 Kiến thức bổ sung 

· Gọiφ là góc giữa hai mặt phẳng (00≤φ≤900)

      (P):Ax+By+Cz+D=0  và (Q):A’x+B’y+C’z+D’=0 
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· Góc giữa hai đường thẳng


(() đi qua  M(x0;y0;z0) có VTCP  
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((’) đi qua  M’(x’0;y’0;z’0) có VTCP  
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· Góc giữa đường thẳng và mặt phẳng


(() đi qua  M0 có VTCP  
[image: image1246.wmf]a
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Gọi φ là góc hợp bởi (() và mp(α) 
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B. BÀI TẬP:

Bài 1: 

a) Viết phương trình tham số,chính tắc của đường thẳng qua hai điểm 

   
      A(1;3;1) và B(4;1;2).

b) Viết phương trình đường thẳng (d) đi qua  M(2;-1;1) vuông góc với mặt 
phẳng (P) : 2x – z + 1=0 . Tìm tọa độ giao điểm của (d) và (P).

c) Viết phương trình tham số ,chính tắc của đuờng thẳng d là phương trình giao tuyến của hai mặt phẳng  
[image: image1249.wmf]():240,()220
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Bài 2 : Trong không gian Oxyz cho ba điểm A(0;1;1), B(-1;0;2), C(3;1;0) và một đường 

             thẳng (() có phương trình
[image: image1250.wmf]92,

53

xt

yttR

zt

=

ì

ï

=+Î

í

ï

=+

î


a) Viết phương trình mặt phẳng (α) đi qua ba điểm A,B,C.

b) Viết phương trình tham số , chính tắc đường thẳng BC.Tính d(BC,().

c) Chứng tỏ rằng mọi điểm M của đường thẳng (() đều thỏa mãn AM ( BC, 

      BM ( AC, CM ( AB.

Bài 3: Trong không gian cho hình hộp chữ nhật có các đỉnh A(3;0;0), B(0;4;0), C(0;0;5), 
O(0;0;0) và D là đỉnh đối diện với O.

a) Xác định tọa độ đỉnh D.Viết phương trình tổng quát mặt phẳng (A,B,D).

b) Viết phương trình đường thẳng đi qua D và vuông góc với mặt phẳng (A,B,D).

c) Tính khoảng cách từ điểm C đến mặt phẳng (A,B,D).  

Bài 4:  Cho hai đường thẳng:

[image: image1251.wmf]x=2+t
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a) Chứng minh rằng hai đường thẳng (() và ((’) không cắt nhau nhưng vuông góc nhau.

b) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng (()và ((’).

c) Viết phương trình mặt phẳng (P) đi qua (() và vuông góc với ((’). 

d) Viết phương trình đường vuông góc chung của (()và ((’).

Bài 5: Trong không gian Oxyz cho bốn điểm A(-1;-2;0), B(2;-6;3),C(3;-3;-1),D(-1;-5;3).

a) Lập phương trình tham số đường thẳng AB.

b) Lập phương trình mp (P) đi qua điểm C và vuông góc với đường thẳng AB.

c) Lập phương trình đường thẳng (d) là hình chiếu vuông góc của đường thẳng CD xuống mặt phẳng (P).

d) Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng AB và CD.

Bài 6:  Trong không gian Oxyz cho A(3;-1;0) , B(0;-7;3) , C(-2;1;-1) , D(3;2;6).

a) Tính các góc tạo bởi các cặp cạnh đối diện của tứ diện ABCD.

b) Viết phương trình mặt phẳng (ABC).

c) Viết phương trình đường thẳng (d) qua D vuông góc với mặt phẳng (ABC).

d) Tìm tọa độ điểm D’ đối xứng D qua mặt phẳng (ABC).

e) Tìm tọa độ điểm C’ đối xứng C qua đường thẳng AB.

Bài 7:  Cho đường thẳng  
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 và mp (P) : x + y + z - 7=0

a) Tính góc giữa đường thẳng và mặt phẳng.

b) Tìm tọa độ giao điểm của (() và (P).

c) Viết phương trình hình chiếu vuông góc của (() trên mp(P).

Bài 8: Trong không gian Oxyz cho hai đường thẳng (() và ((’) lần lượt có phương 
trình:
[image: image1253.wmf]73
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a) Chứng minh rằng hai đường thẳng (() và ((’) cùng nằm trong mặt phẳng (
[image: image1254.wmf]a

)

b) Viết phương trình tổng quát của mặt phẳng (α) 

c) Viết phương trình đường thẳng (d) vuông góc và cắt cả hai đường (() và ((’) .
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